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IMPORTANT:– Read the following instructions carefully. Do 
not mark answers on the question booklet, otherwise you may 
be debarred from the selection process. 

 egRoiw.kZ%& fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+saA vius ç”uksa ds mÙkj 

ç”u&iqfLrdk esa u yxk,a vU;Fkk p;u çfØ;k ls vkidh ik=rk 

oafpr dj nh tk;sxhA 
1. Question paper is bilingual (Hindi/English). In case of any variation in Hindi 

version, English version will be taken as final for evaluation purposes. 
 ç”u i= f}Hkk’kh; ¼fgUnh ,oa vaxzsth½ esa gSA fgUnh laLdj.k esa fdlh Hkh 

fHkérk gksus ij ewY;kadu ds fy, vaxzsth laLdj.k dks vfUre ekuk tk;sxkA 

2. Before commencing to answer, check that the Question Booklet has 
all the 250 questions and there is no misprinting, overprinting and/or 
any other shortcoming in it. If there is any shortcoming, intimate the 
same to your room invigilator and have it changed. No complaint in 
this regard shall be entertained at any later stage. 

 viuk mÙkj fy[kuk çkjEHk djus ls igys viuh ç'u iqfLrdk dh 

Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ysa] ns[k ysa fd blesa 250 ç'u gSa vkSj blesa fçafVax 

laca/kh vFkok vU; fdLe dh dksbZ deh ugha gSA ;fn fdlh çdkj dh dksbZ 

deh gks rks i;Zos{kd dks lwfpr djsa rFkk iqfLrdk cny ysaA bl lanHkZ esa 

fdlh Hkh çdkj dh dksbZ f'kdk;r ij ckn esa dksbZ fopkj ugha fd;k tk,xkA 
3. Ensure that your admit card and OMR sheet is signed by you 

and the invigilator. If the same is not signed, your candidature 
is liable to be rejected. 

 lqfuf”pr djsa fd vkids ços”k&i= ,oa vks-,e-vkj “khV dks vkids }kjk 

,oa d{k fujh{kd ds }kjk gLrk{kj fd;k x;k gSA ;fn gLrk{kj ugha 

fd;k@djok;k x;k gS rks ik=rk fujLr gks tk;sxhA 

4. No Mark will be awarded or deducted for not attempting a question. 
Darken ONLY ONE OVAL for each answer. If you darken more than 
one oval or any stray mark is found on more than one oval, your 
answer will be treated as Wrong Answer even if one of the given 
answer happens to be correct and there will be same Negative 
marking as stated above. Candidates are, therefore, advised to 
keep this in mind while answering the questions. 

 vuqÙkfjr ç”uksa ds fy, u rks dksbZ vad fn;k tk,xk vkSj u gh dkVk 

tk,xkA çR;sd mÙkj ds fy, dsoy ,d vksoy dks dkyk djsaA ;fn vki 

,d ls T;knk vksoy dkyk djrs gSa ;k ,d ls T;knk vksoy ij dksbZ LVªs 

ekDZl feyrk gS rks vkidk mÙkj xyr ekuk tk;sxk ;|fi fn;s x, mÙkj 

esa ls dksbZ lgh gks rks Hkh ,oa ml ç”u ij _.kkRed vadu fd;k tk;sxk 

tSlk fd Åij of.kZr fd;k x;k gSA vr% ç”uksa ds mÙkj nsrs le; bu 

ckrksa dks /;ku esa j[ksaA 

5. This is an objective type test in which each objective question is 
followed by four responses serialled (1) to (4). Your task is to 
choose the correct/best response and mark your response in the 
OMR Answer Sheet only as per the instructions given and NOT 
in the Question Booklet. 

 ;g ,d oLrqijd fdLe dh ijh{kk gS ftlesa çR;sd ç'u ds uhps Øekad 

(1) ls (4) rd pkj çLrkfor mÙkj fn;s gSaA vkids fopkj esa tks Hkh 

mÙkj lgh@loZJs"B gS mldks vks-,e-vkj- mÙkj i= esa fn;s funsZ'k ds 

vuqlkj fpfUgr dhft,A vius mÙkj ç'u iqfLrdk esa u yxk,A 

6. Use Black Ball Point Pen for all your work on the OMR Answer Sheet. 
The ovals on the OMR Answer Sheet are to be completely filled by 
Black Ball Point Pen only. ANSWERS ONCE GIVEN CAN NOT BE 
CHANGED. Cutting/overwriting the answers are not allowed. 

 vks-,e-vkj- mÙkj if=dk ij lHkh dk;ks± ds fy, dkys ckWy Iokb±V isu 

ls fy[ksaA vks-,e-vkj mÙkj if=dk ij vksoy dks iw.kZ :i ls dsoy dkys 

ckWy Iokb±V isu ls HkjsaA ,d ckj fn, x, mÙkj dks cnyk ugha tk 

ldrkA mÙkj dh dfVax ,oa vksojjkbZfVax dh vuqefr ugha gSA 
7. Use of Calculators, Slide rules, Mobiles, calculator watches or any 

such devices and any other study/reference material is NOT allowed 
inside the examination hall. 

 dsYdqysVj] LykbM:y] eksckbZy] dsYdqysVj ?kfM+;k¡ ;k bl çdkj dh dksbZ 

Hkh ;qfä ,oa fdlh Hkh v/;;u@lanHkZ lkexzh vkfn dk ç;ksx ijh{kk d{k 

esa oftZr gSA 
8. Rough Work is to be done in the blank space provided in the 

Question Booklet, not on the OMR Answer Sheet. No other paper 
will be allowed/provided for rough work. 

 jQ+ dk;Z iqfLrdk esa fdlh Hkh [kkyh LFkku esa fd;k tkuk pkfg,] vks-,e-

vkj- mÙkj if=dk ij dksbZ Hkh jQ+ dk;Z u djsaA fdlh vU; dkx+t ij 

bls djus dh vuqefr ugha gSA 
9. Handover the OMR Answer Sheet to the invigilator on completion of 

the test. OMR Answer Sheet outside the examination room. Doing 
so is a punishable offence. 

 ijh{kk dh lekfIr ds i'pkr~ mÙkj&if=dk i;Zos{kd dks lkSai nsaA OMR 

mÙkj if=dk dks ijh{kk d{k ls ckgj ys tkuk oftZr gS ,slk djuk 

nUMuh; vijk/k gSA 
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1. Major portion of these islands belong to them as a part 
of historical events and area defined by Nine dash line.  
Which country claims this? 

(1) USA (2) India 
(3) China (4) Russia 

1. bu }hiksa dk o`gn fgLlk ,sfrgkfld ?kVukvksa ds fgLls ds :i esa buls 

lEcfU/kr gS ,oa ;g {ks= ukbZu MS”k ykbZu ¼Nine dash line½ }kjk 
ifjHkkf’kr gSA dkSu&lk ns”k bl ij nkok djrk gS\ 

(1) ;w-,l-,- (2) Hkkjr 
(3) phu (4) :l 

2. Recently Bidhya Devi Bhandari’s name was in news. 
Who is she? 

(1) First female President of Nepal 
(2) First female Prime Minister of Nepal 
(3) First female Vice President of Nepal 
(4) First female chief Justice of Nepal 

2. gky gh esa fc/;k nsoh HkaMkjh dk uke lekpkjksa esa FkkA og dkSu gS\ 

(1) usiky dh çFke efgyk jk’Vªifr 

(2) usiky dh çFke efgyk ç/kkuea=h 

(3) usiky dh çFke efgyk mi&jk’Vªifr 

(4) usiky dh çFke efgyk eq[; U;k;k/kh”k 

3. E-Sahyog is a pilot project recently launched by? 

(1) Education Department of Government of India 
(2) Income tax Department 
(3) Prime Minister office for clean India 
(4) Ministry of commerce 

3. bZ&lg;ksx ,d ekxZn”kÊ ifj;kstuk gS tks vHkh gky gh esa fdlds }kjk 

“kq: dh xbZ\ 

(1) Hkkjr ljdkj dk f”k{kk foHkkx 

(2) vk;dj foHkkx 

(3) LoPN Hkkjr ds fy;s ç/kkuea=h dk;kZy; 

(4) okf.kT; ea=ky; 

4. Recently Government of India has constituted a 
committee under the chairmanship of Justice R.V. 
Easwar to look into? 

(1) To look into the implementation of goods & service tax 
(2) To look into the affairs of Physically challenged person 
(3) To look into the affairs of Niti Aaayog 
(4) The simplification of provisions of Income Tax Act 

4. gky gh esa Hkkjr ljdkj }kjk U;k;k/kh”k vkj-oh- bZ”oj dh v/;{krk 

esa ,d lfefr dk xBu fdl ekeys dks ns[kus ds fy;s fd;k x;k\ 

(1) eky rFkk lsokdj ds fØ;kUo;u dks ns[kus ds fy;s 

(2) “kkjhfjd :i ls fodyk¡x O;fä;ksa ds ekeys dks ns[kus ds fy;s 

(3) uhfr vk;ksx ds ekeys dks ns[kus ds fy;s 

(4) vk;dj ds çko/kkuksa ds ljyhdj.k ds fy;s 

5. SLINEX 15 is a? 

(1) Bilateral Military exercise between India & Sri Lanka 
(2) Bilateral Naval exercise between India & Sri Lanka 
(3) Bilateral Air exercise between India & Nepal 
(4) Trilateral Military exercise between India, Sri Lanka & Nepal 

5. SLINEX 15 gS ,d\ 

(1) Hkkjr ,oa Jh&yadk ds e/; f}i{kh; lSfud vH;kl 

(2) Hkkjr ,oa Jh&yadk ds e/; f}i{kh; ukSlSfud vH;kl 

(3) Hkkjr ,oa usiky ds e/; f}i{kh; ok;q vH;kl 

(4) Hkkjr] Jh&yadk ,oa usiky ds e/; f=i{kh; lSfud vH;kl 

6. South Korea’s Choi Misun recently defeated one of the 
India’s top player in world cup final recently. Identify 
the referred sport? 

(1) Shooting (2) Badminton 
(3) Archery (4) Squash 

6. nf{k.kh dksfj;k dh pksbZ felqu us vHkh gky gh esa Hkkjr dh ,d “kh’kZ 

f[kykM+h dks fo”o di QkbZuy esa gjk;kA lanfHkZr [ksy dks igpkusa\ 

(1) “kwfVax (2) cSMfeUVu 
(3) rhjUnkth (4) LdoS”k 

7. One of the following is not a winner of Confucius 
Peace Prize of China? 

(1) Robert Mugabe (2) Vladimir Putin 
(3) Tony Abbot (4) Fidel Castro 

7. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d phu dk du¶;wfl;l “kkfUr iqjLdkj 

fotsrk ugha gS\ 

(1) jkWcVZ ewxkcs (2) Cykfnfej iqfru 
(3) VkWuh ,scV (4) QkbZMsy dsLVªks 

8. World Food Day 2015 observed on: 

(1) 16th October (2) 18th October 
(3) 20th October (4) 22nd October 

8. fo”o [kk| fnol 2015 fdl fnu euk;k x;k\ 

(1) 16 vDVwcj (2) 18 vDVwcj 

(3) 20 vDVwcj (4) 22 vDVwcj 

9. Indradhanush Mission has been launched recently in 
August, 2015 by Union Government to revamp 
functioning of: 

(1) Sick Public Sector Enterprises 
(2) Public Sector Banks 
(3) Government Health Sector 
(4) Government Bureaucracy 

9. vxLr] 2015 esa la?k ljdkj }kjk fdldh dk;Z ç.kkyh dks lq/kkjus ds 
fy;s bUæ/kuq’k fe”ku “kq: fd;k x;k gS% 

(1) :X.k lkoZtfud {ks= ds m|+e 

(2) lkoZtfud {ks= ds cSad 

(3) ljdkjh LokLF; {ks= 

(4) ljdkjh ukSdj”kkgh 
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10. Which film has been selected as India’s official entry 
to the best foreign language category of the 88th 
Academy Awards 2016 (Popularly known as Oscars) 

(1) Shwaas (2) Harish Chandrachi Factory 
(3) Court (4) None of these 

10. fuEufyf[kr esa ls fdl fQYe dks 88osa vdkneh iqjLdkj 2016 ds fy;s 
¼tks vkWLdj ds :i esa tkuk tkrk gS½ loZJs’B fons”kh Hkk’kk dh Js.kh 

fQYe ds :i esa Hkkjr ds rjQ ls “kkldh; rkSj ij p;u fd;k x;k%  

(1) “kokl (2) gjh”k pUækph QSDVjh 
(3) dksVZ (4) buesa ls dksbZ ugha 

11. Who was recently sworn in as Australia’s new Prime 
Minister? 

(1) Julia Gillard (2) Kevin Rudd 
(3) Tony Abbot (4) Malcom Turnbull 

11. vHkh gky gh esa fdls vkWLVsªfy;k ds u;s ç/kkuea=h ds :i esa “kiFk 

fnyk;k x;k\ 

(1) twfy;k fxykMZ (2) dsfou jM 
(3) Vksuh vcksV (4) eSYde VuZcqy 

12. Gandhi Peace Prize 2014 conferred on: 

(1) Baba Amte (2) Grameen Bank 
(3) Nelson Mandela (4) ISRO 

12. xk¡/kh “kkfUr iqjLdkj 2014 ls fdls uoktk x;k% 

(1) ckck vkEVs (2) xzkeh.k cSad 
(3) usYlu eUMsyk (4) bZljks 

13. 2022 Common Wealth Games will be hosted by: 

(1) Durban (2) Gold Coast 
(3) Victoria (4) Kingston 

13. 2022 dkWeu osYFk xsEl dh estckuh fdlds }kjk dh tk;sxh% 

(1) Mjcu (2) xksYM dksLV 
(3) foDVksfj;k (4) fdaXlVu 

14. Identify the odd one out (refer to National Sports 
Awards for 2014–15): 

(1) Harbans Singh (2) Sandeep Kumar 
(3) Anoop Singh (4) Naval Singh 

14. fo’ke dks igpkusa ¼2014–15 ds jk’Vªh; [ksy iqjLdkj dk lanHkZ ysa½% 

(1) gjca”k flag (2) lanhi dqekj 
(3) vuwi flag (4) uoy flag 

15. Who has been recently appointed as a new goodwill 
Ambassador of the United Nations Children fund? 

(1) Sania Mirza (2) Saina Nehwal 
(3) Navak Djokovic (4) Sachin Tendulkar 

15. la;qä jk’Vª fpYMªu QaM ds u;s xqMfoy ,EcsLMj ds :i esa vHkh gky 

gh esa fdls fu;qä fd;k x;k\ 

(1) lkfu;k fet+kZ (2) lk;uk usgoky 
(3) uksod tksdksfod (4) lfpu rsUnqydj 

16. Chengalikodan is a variety of: 

(1) Banana (2) Apple 
(3) Pokkali Rice (4) Mango 

16. psUxkfydksMu fdldh ,d çtkfr gS% 

(1) dsyk (2) lsc 
(3) iksDdyh pkoy (4) vke 

17. Which has become the first airport of the world to fully 
operate on solar power? 

(1) Jaipur International Airport 
(2) Sardar Vallabh Bhai Patel International Airport 
(3) Cochin International Airport Ltd. 
(4) Raja Bhoj International Airport 

17. lEiw.kZr% lkS;Z ÅtkZ ij çpkfyr gksus okyk fo”o dk igyk ,;jiksVZ 

dkSu&lk gS\ 

(1) t;iqj vUrjkZ’Vªh; ,;jiksVZ 

(2) ljnkj oYyHk HkkbZ iVsy vUrjkZ’Vªh; ,;jiksVZ 

(3) dksfPp vUrjkZ’Vªh; ,;jiksVZ fyfeVsM 

(4) jktk Hkkst vUrjkZ’Vªh; ,;jiksVZ 

18. Which is the first country in the world to receive funds 
from United Nations for its fast growing solar home 
systems? 

(1) India (2) Nepal 
(3) Bangladesh (4) Pakistan 

18. dkSu&lk ns”k fo”o dk igyk ,slk ns”k gS tks rsth ls c<+rs gq, lkS;Z 

x`g ra= ds fy;s la;qä jk’Vª ls fuf/k çkIr dj jgk gS\ 

(1) Hkkjr (2) usiky 
(3) ckaXykns”k (4) ikfdLrku 

19. ‘Smart Vault’ first of its kind fully automated digital 
locker facility has been recently launched by? 

(1) ICICI Bank (2) State Bank of India 
(3) Reserve Bank of India (4) Bhartiya Mahila Bank 

19. ^LekVZ okWYV* viuh rjg dk iw.kZr;k Lopkfyr vadh; ykWdj dh 

lqfo/kk dks vHkh gky gh esa fdlds }kjk “kq: fd;k x;k\ 

(1) ICICI cSad (2) Hkkjrh; LVsV cSad 
(3) Hkkjrh; fjt+oZ cSad (4) Hkkjrh; efgyk cSad 

20. Asia’s biggest telescope ‘MAST’ inaugurated recently in? 

(1) Madhya Pradesh (2) Rajasthan 
(3) Uttar Pradesh (4) Gujarata 

20. ,f”k;k dk lcls cM+k VsyhLdksi ^MAST* dk vHkh gky gh esa dgk¡ 

mn~?kkVu fd;k x;k\ 

(1) e/;&çns”k (2) jktLFkku 
(3) mÙkj&çns”k (4) xqtjkr 
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21. World’s first diamond exchange set up at: 

(1) Hongkong (2) Singapore 
(3) Antwerp (4) Luxembourg 

21. fo”o dk igyk ghjk ,Dlpsat dgk¡ LFkkfir fd;k x;k% 

(1) gk¡xdk¡x (2) flaxkiqj 
(3) ,UVoiZ (4) yXteoxZ 

22. First country to sign a memorandum of understanding 
with search engine Google to launch the ‘Google Loon 
Project’ in the country? 

(1) India (2) Pakistan 
(3) China (4) Sri Lanka 

22. lpZ baftu xwxy ls ^xwxy ywu ifj;kstuk* dks vkjEHk djus ds fy;s 

,d eseksjsUMe vkWQ vUMjLVSfUMax gLrk{kfjr djus okyk igyk 

dkSu&lk ns”k gS\ 

(1) Hkkjr (2) ikfdLRkku 
(3) phu (4) Jh&yadk 

23. Which state has become the first state of India to 
install a system to detect earthquakes and disseminate 
warnings? 

(1) Uttrakhand (2) Himachal Pradesh 
(3) Jammu & Kashmir (4) Andaman & Nicobar 

23. HkwdEi dk irk yxkus ,oa psrkouh nsus ds fy;s ,d ra= LFkkfir djus 

okyk Hkkjr dk dkSu&lk çFke jkT; cuk\ 

(1) mÙkjk[kaM (2) fgekpy çns”k 
(3) tEew ,oa d”ehj (4) vaMeku ,oa fudksckj 

24. Golden Ball Award in FIFA Women’s World Cup 
recently concluded? 

(1) Hope Solo (2) Aya Miyama 
(3) Anja Mittag (4) Kadeisha Buchanan 

24. vHkh gky gh esa lekIr gq, QhQk ¼FIFA½ efgyk fo”o di esa xksYMu 

ckWy iqjLdkj fotsrk\ 

(1) gksi lksyks (2) vk;k eh;kek 

(3) vatk ferx (4) dSns”kk cqpkuu 

25. Silk Route–2015 is a: 

(1) Joint military training exercise between China & Sri Lanka 
(2) A route defined for smuggling of gold between India & 

Dubai 
(3) Silk trade agreement between India & Silk producing 

countries 
(4) Anti terrorism agreement between SAARC countries 

25. flYd :V&2015 ¼Silk Route–2015½ gS ,d% 

(1) phu ,oa Jh&yadk ds e/; ,d la;qä lSfud çf”k{k.k vH;kl 

(2) Hkkjr ,oa nqcbZ ds e/; lksus dh rLdjh ds fy;s ifjHkkf’kr ,d 

ekxZ 

(3) Hkkjr ,oa flYd mRiknu djus okys ns”kksa ds e/; ,d djkj 

(4) lkdZ ns”kksa ds e/; vkrad ds fo:) djkj 

26. Who is associated with project Nilgiri? 

(1) Rajasthan Government & Indian Government 
(2) India Government & WIPRO 
(3) Railtel & Google 
(4) Infosys & TCS 

26. ifj;kstuk uhyfxjh ls dkSu lEcfU/kr gS\ 

(1) jktLFkku ljdkj ,oa Hkkjr ljdkj 

(2) Hkkjr ljdkj ,oa foçks 

(3) jsyVsy ,oa xwxy 

(4) buQksfll ,oa Vh-lh-,l- 

27. One of the following player is not in the list of Arjuna 
Awards 2015: 

(1) Rohit Sharma (2) Shushil Kumar 
(3) Sreejesh PR (4) Jitu Rai 

27. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk f[kykM+h vtqZu ind 2015 dh lwph esa 
ugha gS% 

(1) jksfgr “kekZ (2) lq”khy dqekj 
(3) Jhts”k ih-vkj- (4) thrw jk; 

28. Who was recently elected as Prime Minister of Canada: 

(1) Stephen Harper (2) Justin Trudeau 
(3) Paul Martin (4) Pierre Trudeau 

28. vHkh gky gh esa fdls dukMk dk ç/kkuea=h pquk x;k% 

(1) LVsQsu gkiZj (2) tfLVu VªwMsow 
(3) ikWy ekfVZu (4) ih;sjh VªwMsow 

29. United Nations General Assembly on 15th October, 
2015 elected some countries to serve as non 
permanent members of united nations security council 
for a two years terms beginning 1st January, 2016 until 
31st December, 2017. Which country will replace 
Jordon to represent Asia pacific group. 

(1) Indonesia (2) South Korea 
(3) Hong Kong (4) Japan 

29. 15 vDVwcj] 2015 dks la;qä jk’Vª lk/kkj.k ,lsEcyh us dqN ns”kksa dks 

la;qä jk’Vª lqj{kk ifj’kn ds xSj LFkkbZ lnL; ds :i esa dk;Z djus ds 

fy;s 1 tuojh] 2016 ls vkjEHk djds 31 fnlEcj] 2017 rd ds 
nks o’kks± dh vof/k ds fy;s pquko fd;kA dkSu&lk jk’Vª ,f”k;k islhfQd 

xzqi dk çfrfuf/kRo djus ds fy;s tkWMZu dh txg ysxk% 

(1) bUMksusf”k;k (2) lkmFk dksfj;k 
(3) gkWx dkWx (4) tkiku 

30. The BRICS Bank would have its headquarter in? 

(1) India (2) Russia 
(3) China (4) South Africa 

30. BRICKS cSad dk eq[;ky; dgk¡ gksxk\ 

(1) Hkkjr (2) :l 
(3) phu (4) nf{k.k vfÝdk 
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31. Mitra Shakti–2015, a joint military exercises at Aundh 
Military camp Pune recently, is between: 

(1) India – Nepal (2) India – Sri Lanka 
(3) India – Maldives (4) India – China 

31. fe= “kfä&2015 vkSa/k feyVªh dSEi iq.ks esa gky gh esa ,d la;qä 

lSfud vH;kl fdlds e/; gS% 

(1) Hkkjr & usiky (2) Hkkjr & Jhyadk 
(3) Hkkjr & eky}ho (4) Hkkjr & phu 

32. The recommendation of setting up of National Environment 
Management Authority and State Environment management 
Authority has been proposed by: 

(1) Subramanian Panel (2) Shunglu Panel 
(3) Kelkar Panel (4) Javedkar Panel 

32. jk’Vªh; i;kZoj.k çcU/ku vf/kdj.k ,oa jkT; i;kZoj.k çcU/ku 

vf/kdj.k dks LFkkfir djus dh vuq”kalk fdlus çLrkfor fd;k% 

(1) lqczkeU;u iSuy (2) “kwaxyw iSuy 
(3) dsydj iSuy (4) tkosM+dj iSuy 

33. RTGS in banking sector stands for: 

(1) Real Time Gross Settlement 
(2) Real Transactions Going Settlement 
(3) Ready Transfer Gross Settlement 
(4) Remittance Transfer Gross settlement 

33. cSafdax {ks= esa RTGS dk rkRi;Z gS% 

(1) Real Time Gross Settlement 
(2) Real Transactions Going Settlement 
(3) Ready Transfer Gross Settlement 
(4) Remittance Transfer Gross settlement 

34. The name of India research station at the North pole: 

(1) Dakshin Gangotri (2) Maitri 
(3) Himadri (4) None of the above 

34. mÙkjh /kzqo ij Hkkjrh; fjlpZ LVs”ku dk uke gS% 

(1) nf{k.k xaxks=h (2) eS=h 
(3) fgekæh (4) buesa ls dksbZ ugha 

35. 2015 Ramanujan Prize was won by : 

(1) Manjul Bhargava (2) Sujatha Ramadorai 
(3) James Maynard (4) Amlendu Krishna 

35. 2015 jkekuqtu iqjLdkj fdlds }kjk thrk x;k% 

(1) eatqy HkkxZo (2) lqtkFkk jkeknksjkbZ 
(3) tsEl ehukMZ (4) veysUnw Ñ’.kk 

36. Who won 2015 Nobel Prize in Economics? 

(1) Angus Deaton (2) Tomas Lindahl 
(3) Youyou Tu (4) Satoshi Omura 

36. vFkZ”kkL= esa 2015 dk ukscsy iqjLdkj fotsrk dkSu gS\ 

(1) ,sUxl MhVkWu (2) VkWel fyu<gy 
(3) ;w;w Vw (4) lrks”kh vksewjk 

37. New Horizons became the first space probe to reach 
closest to Pluto recently. This is a mission by: 

(1) ISRO (2) ESA 
(3) NASA (4) FKA & RKA 

37. New Horizons IywVks ds fudV igq¡pus okyk igyk varfj{k çksc 

;ku cukA ;g fe”ku fdldk gS% 

(1) ISRO (2) ESA 
(3) NASA (4) FKA ,oa RKA 

38. Tick the incorrect statement with reference to current 
affairs: 

(1) India is the fifth biggest producer of e-waste in the 
World as per UN report 

(2) Sri Lanka Parliament recently adopted the 19th 
constitutional amendment with an overwhelming majority 

(3) Protection under section 197 of CrPc was only 
available to a public servant for honest discharge of 
his duty as per recent Supreme Court Verdict 

(4) Chennai Super Kings defeated Mumbai Indians in the final 
winning Indian Premier League title recently in Kolkata 

38. lkef;d ekeys ds lanHkZ esa vlR; dFku igpkusa\ 

(1) ;w-,u- fjiksVZ ds vuqlkj fo”o esa e-waste dk ik¡poka lcls 
cM+k mRiknd Hkkjr gS 

(2) Jhyadk dh laln us vHkh gky gh esa 19ok¡ laoS/kkfud la”kks/ku 
Hkkjh cgqer ls ikfjr fd;k 

(3) gky gh ds loksZPp U;k;ky; ds fu.kZ; ds vuqlkj CrPc dh /kkjk 
197 ds vUrxZr laj{k.k dsoy mUgha lkoZtfud ukSdj”kkgksa dks 

miyC/k gksxh tks vius dÙkZO;ksa dk bZekunkjh ls fuoZgu djrs gSa 

(4) gky gh esa dksydkrk esa bafM;u fçfe;j yhx ds QkbZuy esa pSébZ 

lqij fdaXl us eqEcbZ bafM;Ul dks gjkdj f[krkc thrk 

39. HRIDAY Scheme of Government of India is being 
implemented in how many identified cities of India? 

(1) 8 (2) 6 
(3) 12 (4) None of these 

39. Hkkjr ljdkj }kjk HRIDAY ifj;kstuk Hkkjr ds fdrus pqfuUnk 
“kgjksa esa ykxw fd;k tk jgk gS% 

(1) 8 (2) 6 
(3) 12 (4) buesa ls dksbZ ugha 

40. Who recently became 161st member of WTO? 

(1) Yemen (2) Seychelles 
(3) Tajikistan (4) Ukraine 

40. vHkh gky gh esa fo”o O;kikj laxBu ¼WTO½ dk 161ok¡ lnL; 
dkSu&lk ns”k cuk\ 

(1) ;eu (2) lhlyhl 
(3) rkftfdLrku (4) ;wØsu 
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41. A loader is: 

(1) A program that places program into memory and 
prepares them for execution 

(2) A program that automates the translation of assembly 
language into machine language 

(3) Program that accepts a program written in a high level 
language and produces an object program 

(4) Is a program that appears to execute a source 
program as if it were machine language 

41. yksMj% 

(1) ,d ,slk çksxzke gS tks çksxzke dks eSekjh esa j[krk gS vkSj mUgsa 

fØ;kUo;u ds fy, rS;kj djrk gS 

(2) ,slk çksxzke gS tks vlSEcyh Hkk’kk dks e”khuh Hkk’kk esa Lor% 

vuqokfnr djrk gS 

(3) ,slk çksxzke gS tks mPp Lrjh; Hkk’kk esa fyf[kr çksxzke dks Lohdkj 

djrk gS vkSj ,d vkctsDV çksxzke dks cukrk gS 

(4) ,slk çksxzke gS tks ,d lkslZ çksxzke dks fØ;kfUor djrk gS tSls 

fd og e”khuh Hkk’kk gks 

42. Data Validation is: 

(1) The practice of ensuring that only valid data is input 
into a database  

(2) A process of filtering out invalid data on a weekly or 
monthly basis  

(3) The practice of running a check on existing data to 
confirm that there is no invalid data  

(4) A separate program that checks existing data for errors 

42. vkadM+k ekU;dj.k gS% 

(1) vkadM+k lap; esa dsoy ekU; vkadM+k gh fuos'k ¼buiqV½ gS] dks 

lqfuf'pr djus ds çfØ;k 

(2) lkIrkfgd vkSj ekfld vk/kkj ij vekU; vkadM+k dks fudkyus 

¼fQYVj½ djus dh çfØ;k 

(3) fo|ekuvkadM+k esa iqf"V djus ds fy, fd blesa dksbZ vekU; 

vkadM+k ugha gS fd çfØ;k 

(4) ,d ìFkd Øekns'k tks fo|eku vkadM+k dh =qfV;ksa dh tk¡p djrk gS 

43. An information system that supplies information 
specifically to aid managers with decision making 
responsibilities is called a: 

(1) DBMS (2) MIS 
(3) DSS (4) DBA 

43. çcU/kdksa ds fu.kZ; ysus dh mÙkjnkf;Ro esa enn djus ds fy;s fo”ks’k 

lwpuk miyC/k djkus okyh lwpuk i)fr dks dgrs gSa% 

(1) DBMS (2) MIS 
(3) DSS (4) DBA 

44. The highest data rate is provided by the medium: 

(1) Coaxial cable (2) Microwave 
(3) Optical fiber (4) Any of the above 

44. fuEukafdr esa ls fdl ek/;e }kjk mPpre vkadM+k nj miyC/k djkbZ 

tkrh gS% 

(1) lek{k dscy (2) lw{e rjax 

(3) çdkf”kd Qkbcj (4) buesa ls dksbZ Hkh 

45. What term is used to describe the repetition of a data 
item in several files: 

(1) Data integrity (2) Data security 
(3) Data redundancy (4) Data dependence 

45. fofo/k QkbZyksa esa ,d MkVk oLrq ds ckjEckj ?kfVr gksus dks of.kZr 

djus ds fy, dkSu lk in ç;qä gksrk gS% 

(1) MkVk bfUVfxzVh (2) MkVk flD;wfjVh 
(3) MkVk fjMUMsUlh (4) MkVk fMisUMsUl 

46. In a distributed computer system: 

(1) There are many computers and terminals 
(2) The task is executed by a number of processors 
(3) The task is distributed throughout the system 
(4) All of these 

46. ,d forjhr dEI;wV~j ra= esa% 

(1) dbZ dEI;wV~j ,oa VfeZuy gksrs gSa 

(2) dbZ çkslsllZ ls dk;Z dk fØ;kUo;u fd;k tkrk gS 

(3) dk;Z dks lkjs ra= esa forjhr dj fn;k tkrk gS 

(4) mi;qZä lHkh 

47. Check the odd term out: 

(1) Internet (2) Linux 
(3) Unix (4) Windows 

47. fo’ke in dks crk,a% 

(1) bUVjusV (2) fyuDl 
(3) ;wfuDl (4) foUMkst 

48. Two dissimilar networks can be connected by a 

(1) Gateway (2) Bus  
(3) Node (4) Server 

48. fuEufyf[kr esa ls fdlds }kjk nks vln`'k usVodks± dks lac) fd;k tk 

ldrk gS% 

(1) eq[; }kj ¼xsVos½ (2) cl 
(3) uksM (4) loZj 

49. To protect computers from virus we may use: 

(1) SW (2) HW 
(3) Both SW and HW (4) None of these 

49. dEI;wVjksa dks ok;jl ls cpkus ds fy, ge buesa ls fdldk ç;ksx dj 

ldrs gSa% 

(1) SW (2) HW 
(3) SW vkSj HW nksuksa (4) buesa ls dksbZ ugha 
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50. Conceptually, the circuitry of a central processing unit 
(CPU) can be subdivided into two major sub-units. 
Which one of the following units would obtain 
instructions from software segments stored in the 
primary storage unit and interpret them: 

(1) ALU (2) Control unit 
(3) RAID unit (4) Fuzzy logic unit 

50. ladYiukRed :i ls dsUæh; lalk/ku ,dd ¼CPU½ dh ifjiFkrk dks 

nks çeq[k mi&,ddksa esa mi&foHkkftr fd;k tk ldrk gSA fuEukafdr 

,ddksa esa ls dkSu lk ,dd çkFkfed HkaMkj.k ,dd esa HkaMkfjr 

lk¶Vos;j [kaMks ls vuqns”k ysxk vkSj mudh O;k[;k djsxk% 

(1) ALU (2) fu;U=.k ,dd  
(3) RAID ,dd (4) Qth rdZ ,dd 

51. In data processing, classifying, calculating, sorting 
and summarizing data are connected with: 

(1) Capturing of input data 
(2) Manipulating of data 
(3) Managing output results 
(4) None of these 

51. MkVk çkslsflax esa oxhZdj.k djuk] x.kuk djuk] NkaVuk rFkk MkVk dk 

la{ksi.k djuk buesa ls fdlds lkFk lEc) gS% 

(1) buiqV MkVk dks dSIpj djuk 

(2) MkVk dks esuhiqysV djuk 

(3) vkmViqV ifj.kkeksa dk çcU/ku djuk 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

52. AND, OR, NOT Logical operations are performed in: 

(1) ALU (2) Control unit 
(3) Registers (4) None of these 

52. AND, OR, NOT rkfdZd çpkyu fdlesa fd, tkrs gSa% 

(1) ALU (2) fu;U=.k 
(3) jftLVlZ (4) buesa ls dksbZ ugha 

53. To help keep sensitive computer-based information 
confidential, the user should: 

(1) Save the file 
(2) Set up a password 
(3) Make a backup copy 
(4) Use a virus protection program 

53. dEI;wV~j vk/kkfjr laosnh lwpuk dks xksiuh; j[kus esa lgk;rk djus ds 

fy, ç;ksäk dks buesa ls D;k djuk pkfg,% 

(1) lafpdk lqjf{kr djuk pfg, 

(2) ikj.k 'kCn fu;r djuk pkfg, 

(3) iwfrZdkj çfrfyfi cukuh pkfg, 

(4) ok;jl j{k.k Øekns'k ç;ksx djuk pkfg, 

54. The request/reply protocol for exchanges on the 
internet network is called: 

(1) Hypertext Transfer Protocol 
(2) Hypertext Markup Language 
(3) International Protocol 
(4) URL (Uniform Resource Locator) 

54. bUVjusV usVodZ ij fofue;ksa ds fy, vuqjks/k@tokc lans'kkpkj 

¼çksVksdksy½ dks D;k dgrs gSa% 

(1) gkbijVsDLV LFkkukarj.k lans'kkpkj 

(2) gkbijVsDLV ekdZvi Hkk"kk 

(3) vUrjjk"Vªh; lans'kkpkj 

(4) URL ¼,d leku lk/ku LFkku&fu/kkZjd½ 

55. Which of the following lists the steps of data mining 
(DM) in order from beginning to end:  

(1) Data sources, data cleansing, meta-data, data warehouse   
(2) Data sources, meta-data, data cleansing, data warehouse   
(3) Data sources, data warehouse, data cleansing, meta-data   
(4) Data sources, data cleansing, data warehouse, meta-data 

55. fuEufyf[kr esa ls dkSu vkfn ls vUr rd vkadM+k ekbfuax ¼DM½ ds 

pj.k lwphc) djrs gSa% 

(1) vkadM+k lzksr] vkadM+k ektZu] esVk&MsVk] vkadM+k xksnke ¼osvjgkml½ 

(2) vkadM+k lzksr] esVk&MsVk] vkadM+k ektZu] vkadM+k xksnke  

(3) vkadM+k lzksr] vkadM+k xksnke] vkadM+k ektZu] esVk&MsVk 

(4) vkadM+k lzksr] vkadM+k ektZu] vkadM+k xksnke] esVk&MsVk 

56. When a host knows its physical address but not its IP 
address, it can use: 

(1) ICMP (2) IGMP 
(3) ARP (4) RARP 

56. tc vkfrFks; viuk HkkSfrd irk tkurk gS] fdUrq IP irk ugha tkurk 
gS] rks ;g ç;ksx dj ldrk gS% 

(1) ICMP (2) IGMP 
(3) ARP (4) RARP 

57. A 32-bit processor has: 

(1) 32 registers 
(2) 32 I/O devices 
(3) 32 Mb of RAM 
(4) A 32-bit bus or 32-bit registers 

57. ,d 32&fcV çkslslj esa gksrk gS% 

(1) 32 iaftdk,a 
(2) 32 vkxr@fuxZr ;qfä;k¡ 

(3) 32 Mb jSe 
(4) 32 fcV cl ;k 32 fcV iath 

58. According to the data storage hierarchy, a file is a 
collection of related: 

(1) Databases (2) Characters   
(3) Networks (4) Records 

58. vkadM+k lap; HkaMkj.k inkuqØe ds vuqlkj lafpdk ¼Qkby½ fdlls 

lacfU/kr lap;u gS% 

(1) vkadM+k lap;ksa dk (2) laçrhdksa ¼dSjsDVjksa½ dk 
(3) usVodks± dk (4) vfHkys[kksa dk 
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59. A parity bit is: 

(1) Used to indicate uppercase letters 
(2) Used to detect errors 
(3) Is the first bit in a byte 
(4) Is the last bit in a byte 

59. ,d iSfjVh fcV% 

(1) vijdsl o.kks± dks bafxr djus esa ç;ksx gksrk gS 

(2) =qfV;ksa dks irk yxkus esa ç;qä gksrk gS 

(3) ckbZV esa çFke fcV gksrk gS 

(4) ckbZV esa vfUre fcV gksrk gS 

60. WYSIWYG is used with reference to: 

(1) Screen layout 
(2) Mouse button layout 
(3) Keyboard layout 
(4) Screen images that resemble printed documents 

60. WYSIWYG fdlds lanHkZ esa ç;qä gksrk gS% 

(1) LØhu ysvkÅV 

(2) ekml cVu ysvkÅV 

(3) dhcksMZ ysvkÅV 

(4) LØhu besftt tks fd eqfær vfHkys[kksa ls esy [kkrs gSa 

61. The column of table is referred to as: 

(1) Tuple (2) Entity 
(3) Degree (4) Attribute 

61. Vscy ds dkWye dks lanfHkZr djrs gSa% 

(1) Viy (2) ,fUVVh 
(3) fMxzh (4) ,VªhC;wV 

62. Piggybacking is a technique for: 

(1) Flow control 
(2) Sequence 
(3) Acknowledgement 
(4) Re-transmission 

62. fiXxhcSfdax fdldk ,d rduhd gS% 

(1) cgko fu;a=.k 

(2) vuqØe 

(3) vfHkLohÑfr 

(4) iqu% çlkj.k 

63. A hard disk becomes totally inaccessible when a 
computer virus corrupts its: 

(1) Partition table (2) File allocation table 
(3) Data area (4) Bat files 

63. ,d gkMZ fMLd iw.kZ :i ls igq¡p ds ckgj gksrk gS tc ,d dEI;wVj 

ok;jl [kjkc dj nsrk gS bldk% 

(1) ikVÊ'ku Vscy (2) QkbZy vyksds'ku Vscy 

(3) MkVk ,fj;k (4) cSV QkbZy 

64. JAVA script is script language used for: 

(1) Calculations 
(2) Internet operations 
(3) Access of sites 
(4) All of these 

64. JAVA fLØIV ,d fLØIV Hkk"kk gS tks ç;ksx dh tkrh gS% 

(1) ifjdyu ds fy, 

(2) bUVjusV çpkyuksa ds fy, 

(3) LFky ds vfHkxe ds fy, 

(4) mi;qZä lHkh 

65. File manager does NOT do the task of: 

(1) Automatic allocation of file space 
(2) Conversion of file from one OS to another OS 
(3) Flexible & intelligent naming of files 
(4) Minimizing I/O on files 

65. QkbZy eSustj fuEufyf[kr dk;Z ugha djrk gS% 

(1) QkbZy Lisl dk Lor% ,yksds”ku 

(2) ,d çpkyu ra= ls nwljs çpkyu ra= ij QkbZy dk :ikUrj.k 

(3) QkbZyksa dk yphyk ,oa vDyean ukedj.k 

(4) QkbZy ij I/O U;wure djuk 

66. A logical data structure with one to many relationship is a: 

(1) Network (2) Tree 
(3) Chain (4) None of these 

66. ,d ls dbZ lEcU/k okyk rkfdZd vk¡dM+k lajpuk gS% 

(1) usVodZ (2) o`{k 
(3) J`¡[kyk (4) buesa ls dksbZ ugha 

67. Quick sort uses: 

(1) Greedy method (2) Divide and conquer method 
(3) Dynamic programming (4) None of these 

67. æqr NaVkbZ esa ç;ksx gksrh gS% 

(1) yksHkh i)fr (2) ckaVks vkSj thrks i)fr 

(3) xfrdh Øekuqns'ku (4) buesa ls dksbZ ugha 

68. Which command will be used to carry out ‘superscript’ 
of words/letters in MS Word? 

(1) ctrl+shift+minus (2) ctrl+shift+plus 
(3) ctrl+shift+p (4) None of these 

68. ,e-,l- oMZ esa “kCn@v{kj dks ^superscript* djus ds fy;s 

dkSu&lk dekUM ç;qä djsaxs\ 

(1) ctrl+shift+minus (2) ctrl+shift+plus 
(3) ctrl+shift+p (4) buesa ls dksbZ ugha 

69. ____ language is used to create macros in MS Excel 

(1) Visual C++ (2) Visual Basic 
(3) Java (4) C++ 

69. MS Excel esa eSØkst mRié djus ds fy;s ----- Hkk’kk ç;qä gksrk gS% 

(1) Visual C++ (2) Visual Basic 
(3) Java (4) C++ 
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70. In a work sheet in MS Excel, what is the shortcut key 
to hide entire row? 

(1) Ctrl + 2 (2) Ctrl + 9 
(3) Ctrl + N (4) Ctrl + R 

70. ,e-,l- ,Dlsy ¼MS Excel½ dh odZ”khV esa lEiw.kZ drkj dks Nqikus 
ds fy;s “kkWVZ dh D;k gS 

(1) Ctrl + 2 (2) Ctrl + 9 
(3) Ctrl + N (4) Ctrl + R 

71. FTP is: 

(1) Used to send email 
(2) Used to browse the Web 
(3) Is part of Netscape 
(4) Is a protocol for the transfer of files between computers 

71. FTP% 

(1) bZ&esy Hkstus ds fy, ç;qä gksrk gS 

(2) osc ist ns[kus ds fy, ç;qä gksrk gS 

(3) usVLdsi dk ,d fgLlk gS 

(4) dEI;wVj ds e/; QkbZyksa ds gLrkaj.k ds fy, ,d çksVksdkWy gS 

72. IPv6 address is of? 

(1) 256 bits (2) 128 bits 
(3) 64 bits (4) None of these 

72. IPv6 fdrus fcV~l dk irk gS\ 

(1) 256 fcV~l (2) 128 fcV~l 
(3) 64 fcV~l (4) buesa ls dksbZ ugha 

73. Select the smallest (computer) memory size in the 
following: 

(1) Terabyte (2) Gigabyte 
(3) Kilobyte (4) Megabyte 

73. fuEu esa lcls NksVh ¼dEI;wVj½ Le`fr vkdkj dk p;u djsa% 

(1) VsjkckbZV (2) fxxkckbZV 
(3) fdyksckbZV (4) esxkckbZV 

74. Pick the odd one out: 

(1) Complier (2) Interpreter 
(3) Assembler (4) Word Processor 

74. vlaxr dk pquko djsa% 

(1) dEikbZyj (2) baVjçsVj 
(3) vlsEcyj (4) oMZ çkslslj 

75. According to procedural justice theory, workers are 
more likely to be motivated if: 

(1) Workers perceive that they are receiving outcomes in 
proportion to their inputs or contributions to their jobs 
and the organization 

(2) The procedures used to appraise performance are 
perceived to be fair 

(3) Their performance can be and is accurately appraised 
(4) All of the above 

75. çfØ;kRed U;k; fl)kUr ds vuqlkj deZpkfj;ksa dks vf/kd vfHkçsfjr 

fd;k tk ldrk gS ;fn% 

(1) deZpkjh ;g le>rs gSa fd mudh ukSdjh vkSj laxBu dks fd, 

x, muds fuos'k ;k ;ksxnku ds vuqikr esa mUgsa vPNs ifj.kke 

çkIr gks jgs gSa 

(2) çfØ;kvksa }kjk fd;k x;k fu"iknu ewY;kadu lqLi"V gksrk gS 

(3) muds fu"iknu dk lgh ewY;kadu fd;k tk ldrk gS 

(4) mi;qZä lHkh 

76. Which theory states that people are born with certain 
characteristics that predispose them to being leaders? 

(1) Trait theory 
(2) Path-goal theory 
(3) LPC 
(4) Contingency theory 

76. dkSu&lk fl)kUr crkrk gS fd O;fä dqN fof'k"Vrkvksa ds lkFk tUe 

ysrs gSa tks usrk cuus ds fy, mUgsa igys ls gh ço`Ùk djrh gSa% 

(1) fo'ks"kd fl)kUr 

(2) iFk y{; fl)kUr 
(3) LPC 
(4) vkdf"edrk fl)kUr 

77. The various forms of Industrial Dispute could be: 

(1) A fight between two workmen 
(2) A difference of opinion between Manager (Production) 

& Manager (Marketing) 
(3) Disrespect & Disobedience of a workman to his 

supervisor 
(4) Strikes, Lock-outs, Gherao picketing & boycott 

77. vkS|ksfxd fookn ds fofo/k :i gks ldrs gSa% 

(1) nks deZpkfj;ksa ds chp >xM+k 

(2) çcU/kd ¼mRiknu½ vkSj çcU/kd ¼foi.ku½ ds chp erfHkUurk 

(3) vius i;Zos{kd ds çfr fdlh deZpkjh }kjk vuknj vkSj voKk 

(4) gM+rky] rkyk cUnh] ?ksjko] fidsfVax vkSj ckW;dkWV 

78. When management pays attention to more important 
areas and day–to–day routine problems are looked 
after by lower level of management, this is known as: 

(1) Management by objectives 
(2) Management by exception 
(3) Unity of command 
(4) Critical path method 

78. tc çcU/ku vf/kd egRoiw.kZ {ks=ksa ij /;ku nsrk gS rFkk nSfud ds 

useh dk;Z fuEu Lrj ds çcU/ku }kjk ns[kk tkrk gS] bls D;k dgk 

tkrk gS% 

(1) mís';ksa }kjk çcU/ku 

(2) vioknh çcU/ku 

(3) ;wfuVh vkWQ dekUM 

(4) Økafrd iFk fof/k 
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79. Which statement about a performance appraisal is true? 

(1) It encourages high levels of worker motivation and 
performance 

(2) It lets workers know the extent to which they are 
contributing the appropriate level of inputs to their jobs 
and the organization 

(3) It lets workers know the extent to which they are 
focusing their inputs in the right direction on the right 
set of tasks 

(4) All of the above 

79. fu"iknu ewY;kadu ds ckjs esa fuEukafdr esa ls dkSu lk dFku lgh gS% 

(1) ;g mPp Lrj ij deZpkjh vfHkçsj.k rFkk fu"iknu dks çksRlkfgr 

djrk gS 

(2) ;g deZpkfj;ksa dks ml lhekrd tkuus dk volj nsrk gS ftl 

rd os viuh ukSdfj;ksa vkSj laxBu ds fy, fuos'k ds mi;qä 

Lrj rd viuk ;ksxnku dj jgs gSa 

(3) ;g deZpkfj;ksa dks ml lhek rd tkuus dk volj nsrk ftl 

rd os viuk fuos'k lgh fn'kk esa lgh dk;Z ds fy, dj jgs gSa 

(4) mi;qZä lHkh 

80. Strategic planning: 

(1) Determines operational goals 
(2) Establishes intermediate strategies 
(3) Provides major objectives 
(4) All of the above 

80. lkefjd ;kstuk ¼LVªsVftd Iykfuax½% 

(1) çpkyukRed@lafØ;kRed y{; fu/kkZfjr djrh gS 

(2) ek/;fed O;wg jpuk ¼dk;Z uhfr½ LFkkfir djrh gS 

(3) eq[; mís'; çnku djrh gS 

(4) mi;qZä lHkh 

81. Autocratic leadership is characterised by: 

(1) Maximum centralisation of authority 
(2) Unilateral decision–making 
(3) One–way communication 
(4) All of these 

81. fuEufyf[kr esa ls fdlds }kjk fujadq'k usr`Ro dks fpf=r fd;k tkrk gS% 

(1) çkf/kdkjh dk vf/kdre dsUæhdj.k 

(2) ,d i{kh; fu.kZ; ysuk 

(3) ,d rjQk i=&O;ogkj 

(4) mi;qZä lHkh 

82. The first stage in the decision making process is to: 

(1) Recognize that a problem exists and must be solved 
(2) Generate alternative solutions 
(3) Evaluate alternatives 
(4) Make an alternative choice 

82. fu.kZ; ysus dh çfØ;k esa igyh voLFkk gksrh gS% 

(1) bldh igpku djuk fd ,d leL;k gS vkSj mldk lek/kku gksuk 

gh pkfg, 
(2) oSdfYid dk lek/kkuksa dks mRié djuk 

(3) fodYiksa dk ewY;kadu djuk 
(4) oSdfYid p;u rS;kj djuk 

83. The first step in the delegation process is to: 

(1) Define the goal 
(2) Select the person for the task 
(3) Solicit the subordinate's views about suggested 

approaches 
(4) Give subordinates the authority, time, and resources 

83. çR;k;kstu çfØ;k ds fy, igyk dne gS% 

(1) y{; dks ifjHkkf"kr djuk 
(2) dk;Z ds fy, O;fä;ksa dk p;u djuk 

(3) lq>k, x, vfHkxeksa ds ckjs esa v/khuLFkksa dk n`f"Vdks.k ysuk 
(4) v/khuLFkksa dks çkf/kdkj le; vkSj lalk/ku nsuk 

84. Path-goal theory does not stress: 

(1) Directive leadership 
(2) Supportive leadership 
(3) Task-oriented leadership 
(4) Participative leadership 

84. ekxZ y{; fl)kUr cy ugha nsrk gS% 

(1) çR;{kkRed usr`Ro ij 

(2) lefFkZr usr`Ro ij 

(3) dk;Z mUeq[k usr`Ro ij 

(4) Hkkfxrk usr`Ro ij 

85. To change the current directory to some other 
directory, following command is used in DOS: 

(1) Md 
(2) Cd 
(3) DIR 
(4) rd 

85. orZeku Mk;jsDVjh dks fdlh vkSj Mk;jsDVjh esa ifjofrZr djus ds fy, 

DOS esa fuEufyf[kr dekaM ç;qä gksrk gS% 

(1) Md 
(2) Cd 
(3) DIR 
(4) rd 

86. ERG theory was proposed by Alderfer in response to 
the criticisms of: 

(1) Goal-setting theory 
(2) Maslow's Need Hierarchy Theory 
(3) Equity theory 
(4) Expectancy theory 

86. buesa ls fdldh vkykspuk dh vuqfØ;k esa ,YMjQj us ERG fl)kUr 

çLrkfor fd;k Fkk% 

(1) y{; r; djus dk fl)kUr 

(2) eSLyks dk uhM fgjkdhZ fl)kUr 

(3) fu"i{krk fl)kUr 

(4) lEHkkouk fl)kUr 
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87. A common view about leaders is that they are: 

(1) Heroes (2) Selfish 
(3) Transitional (4) Situational 

87. usrkvksa ds ckjs esa ,d lkekU; n`f"Vdks.k gS fd os gksrs gSa% 

(1) uk;d (2) LokFkÊ 
(3) ifjorÊ (4) ifjLFkfrtud 

88. Expectancy theory identifies three major factors that 
determine a worker's motivation. The factors are: 

(1) Expectancy, valence, self-actualization 
(2) Expectancy, valence, instrumentality 
(3) Direction of behavior, level of effort, level of persistence 
(4) Relatedness, growth, existence 

88. çR;k'kk fl)kUr rhu çeq[k dkj.kksa dh igpku djrk gS tks deZpkjh 

ds vfHkçsj.k dks fu;r djrs gSa ;g ?kVd gS% 

(1) çR;k'kk] la;kstdrk] Lo&dk;kZUohdj.k 

(2) çR;k'kk] la;kstdrk] dj.kRo 

(3) O;ogkj dh fn'kk] ç;kl dk Lrj] v/;olk; dk Lrj 

(4) lec)rk] fodkl] vfLrRo 

89. Who proposed the job characteristics model of job 
design? 
(1) Frank and Lillian Gilbreth 
(2) Hackman and Oldham 
(3) Vroom and Yetton 
(4) All of the above contributed to the job characteristics 

model 

89. tkWc fMtkbu ds tkWc vfHky{khdj.k ekWMy dks fdlus çLrkfor fd;k 

Fkk% 

(1) ÝsUd vkSj fyfy;u fxycFkZ 

(2) gSdesu vkSj vksY<ke 

(3) ozwe vkSj ;sêu 

(4) mi;qZä lHkh us tkWc vfHky{kfdj.k ekWMy esa viuk ;ksxnku fn;k 

Fkk 

90. A performance appraisal in which a worker's 
performance is evaluated by number of people such as 
peers, superiors, subordinates, and customers or 
clients is called: 

(1) A 360° appraisal 
(2) A behaviorally anchored rating scale (BARS) appraisal 
(3) A graphic rating scale appraisal 
(4) A behavioral observation scale (BOS) appraisal 

90. fu"iknu ewY;kadu ftlesa ,d deZpkjh dk fu"iknu ewY;kadu dbZ 

O;fä;ksa ds }kjk fd;k tkrk gS tSls fd led{k yksx] ofj"B yksx] 

vf/kuLFk rFkk [kjhnkj ;k DykbUV] rks mls dgrs gSa% 

(1) 360° ewY;kadu 
(2) O;kogkfjd :i ls fLFkjd nj Ldsy ¼BARS½ ewY;kadu 
(3) xzkfQax nj Ldsy ewY;kadu 

(4) O;ogkj çs{k.k Ldsy ¼BOS½ ewY;kadu 

91. The leader-participation model was developed by: 

(1) Robert House 
(2) Fred Fiedler 
(3) George Graen 
(4) Vroom and Yetton 

91. usrk&Hkkxhnkjh ekWMy buesa ls fdlds }kjk fodflr fd;k x;k Fkk% 

(1) jkcZV gkml 

(2) ÝsM QhMyj  

(3) tktZ xzs;u  

(4) ozwe vkSj ;sêu 

92. BOS is: 

(1) Behaviour organization strategy 
(2) Behaviour optimum services 
(3) Behaviour observation scale 
(4) None of the above 

92. BOS dk foLrkfjr :i gS% 

(1) fcgSfo;j vkxsZukbZts”ku LVªsfVth 

(2) fcgSfo;j vkIVhee lfoZlst 

(3) fcgSfo;j vkCtosZ”ku Ldsy 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

93. The motivation theory that places a premium on the 
effort - reward relationship is: 

(1) Vroom’s (2) McClelland’s 
(3) Equity (4) None 

93. vfHkçsj.k fl)kUr tks ç;kl&çfrQy lEcU/k dks c<+kSrh ¼çhfe;e½ 

çnku djrk gS] og gS% 

(1) oh:e dk (2) eSDysyS.M dk 
(3) len`f’V dk (4) dksbZ ugha 

94. Merit rating is also termed as: 

(1) MBO (2) Performance appraisal 
(3) Job evaluation (4) None of the above 

94. ;ksX;rk fu/kkZj.k dks fuEu Hkh dgrs gSa% 

(1) MBO (2) fu’iknu ewY;kadu 
(3) dk;Z&ewY;kadu (4) buesa ls dskbZ ugha 

95. The nature of decision making techniques is that of: 

(1) Transactional analysis 
(2) Role playing 
(3) In the basket exercise 
(4) All of the above 

95. fu.kZ; ysus ds rduhdksa dh çÑfr fuEu çdkj dh gksrh gS% 

(1) lapkyukRed fo”ys’k.k 

(2) Hkwfedk fuokZg 

(3) bu fn ckLdsV çfØ;k 

(4) mi;qZä lHkh 
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96. The theory which explains affiliation in Group 
formation and dynamics is called: 

(1) Proximity theory (2) Balance theory 
(3) Exchange theory (4) Propinquity theory 

96. lewg fuekZ.k vkSj xfr”khyrk ¼MkbuSfeDl½ esa lEc)rk dks Li’V djus 

okyk fl)kUr gS% 

(1) lkehI; fl)kUr (2) lUrqyu fl)kUr 

(3) fofue; fl)kUr (4) lkn`”; fl)kUr 

97. Joint management councils are normally formed in an 
organisation at level which is 

(1) Above the board of directors   
(2) Below the board but above the shop floor level. 
(3) Below the shop- floor level. 
(4) None of the above 

97. laxBu esa la;qDr izca/k ifj’knsa lkekU;r% ,sls Lrj ij xfBr dh tkrh 

gS tks% 

(1) funs”kd eaMy ls Åij gks 
(2) eaMy ls uhps ysfdu “kki ¶yksj Lrj ls Åij 
(3) “kki ¶yksj Lrj ls uhps 
(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

98. Employee empowerment in general means 

(1) Increased job autonomy for the superiors 
(2) Increased job autonomy for the subordinates. 
(3) Decreased job autonomy for the subordinates 
(4) None of the above 

98. deZpkjh l”kfDrdj.k dk lkekU; vFkZ gS% 

(1) ofj’Bksa ds fy, c<+h gqbZ dk;Z Lok;Rrrk 
(2) v/khuLFkksa ds fy, c<+h gqbZ dk;Z Lok;Rrrk 
(3) v/khuLFkksa ds fy, ?kVh gqbZ dk;Z Lok;Rrrk 
(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

99. In a bargaining situation when both party wins or at 
least neither party lose known as 

(1) Distributive bargaining 
(2) Integrative bargaining 
(3) Centralised bargaining 
(4) None of the above 

99. lkSnsckth dh fLFkfr esa ftlesa nksuksa i{kdkj fot;h jgrs gSa vFkok de 

ls de dksbZ Hkh iz{kdkj ?kkVs esa ugha jgrk] dgykrh gS% 

(1) forj.kkRed lkSnsckth 
(2) lekdyukRed lkSnsckth 
(3) dsUnzhd`r lkSnsckth 
(4) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

100. Generally while administering discipline, the key 
guidelines to be followed and adhered to are: 

(1) Employment at will, Due process and progressive 
discipline. 

(2) Arbitration, Grievance and procedures 
(3) Advance warning, oral warning and written warning. 
(4) Immediacy, advance warning and consistencey 

100. lkeU;r% vuq”kklu ykxw djrs le;] izeq[k ekxZfunsZ”k ftudk ikyu 

vkSj vuqikyu fd;k tkuk pkfg,] os bl izdkj gSa% 

(1) bPNk ij jkstxkj] leqfpr izfØ;k rFkk izxkeh vuq”kklu 
(2) fookpu] f”kdk;r vkSj fØ;kfof/k 
(3) vfxze psrkouh] ekSf[kd psrkouh vkSj fyf[kr psrkouh 
(4) rkRdkfydrk] vfxze psrkouh vkSj lqlaxfr 

101. In administering discipline, the two principles that are 
central to just cause are progressive discipline and 
_____. 

(1) Duty of fair representation 
(2) Advance warning 
(3) Due process 
(4) Immediacy 

101. vuq”kklu ykxw djrs le; nks fl)kar tks U;k;ksfpr fgr ds fy, 

dsUnzh; gSa] os gSa izxkeh vuq”kklu vkSj----------- 

(1) U;k;ksfpr izfrfuf/kRo dk drZO; 
(2) vfxze psrkouh 
(3) fof/kor izfØ;k 
(4) rkRdkfydrk 

102. The following is considered to be the best leadership 
style in the model of Managerial Grid 

(1) Impoverished (2) Middle-of-the roader 
(3) Country club (4) Team builder 

102. izca/kdh; fxzM ds ekMy esa fuEu dks loksZRre usr`Ro “kSyh le>k tkrk 
gS% 

(1) daxky (2) e;kZfnr 

(3) daVªh Dyc (4) ny fuekZrk 

103. In the classical organization, the following is not a 
structural conflict – 

(1) Line-staff (2) Formal-informal 
(3) Functional (4) Multicultural 

103. izfrf’Br laxBu esa fuEu ,d lajpukRed }a} ugha gS% 

(1) ykbu&LVkQ (2) vkSipkfjd&vukSipkfjd 

(3) dk;kZRed (4) cgqlkaLd`frd 

104. International Monetary Fund is headquartered at: 

(1) Washington (2) New York  
(3) Geneva (4) Paris 

104. vUrZjk’Vªh; eqæk dks’k dk eq[;ky; dgk¡ gS% 

(1) okf”kaxVu (2) U;w;kdZ 
(3) tsusok (4) isfjl 
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105. Contour lines on a map join places of: 

(1) Equal mean atmospheric pressure 
(2) Equal average temperature 
(3) Equal rainfall 
(4) Equal height above sea level 

105. ekufp= ij leksPp js[kk,a fdu LFkkuksa dks tksM+rh gSa% 

(1) leku ek/; okrkoj.kh; ncko 

(2) leku vkSlr rkiØe 

(3) leku o’kkZ 

(4) leqæ Lrj ds Åij leku Å¡pkbZ 

106. The capillary action phenomenon of water climbing up 
a narrow tube dipped in water is due to:  

(1) Surface friction 
(2) Surface tension 
(3) Atmospheric pressure 
(4) Differential temperature 

106. ty esa Mwch ,d ldjh uyh esa ikuh ds Åij p<+us dh ty dh 

dsf”kdk fØ;k lao`fr dk dkj.k gS% 

(1) i`’Bh; ?k’kZ.k 

(2) i`’Bh; ruko 

(3) okrkoj.kh; ncko 

(4) vody rkiØe 

107. The famous folk dance of Rajasthan is called: 

(1) Ghumar (2) Gidda 
(3) Kathak (4) Garba 

107. jktLFkku dk izfl) yksd u`R; dgykrk gS% 

(1) ?kwej (2) fx)k 

(3) dRFkd (4) xjck 

108. Full Moon occurs: 

(1) When Earth comes between Sun and the Moon 
(2) When Moon comes between Earth and the Sun 
(3) When Sun comes between Moon and the Earth 
(4) None of the above is correct 

108. iw.kZ pUæek gksrk gS% 

(1) tc i`Foh lw;Z ,oa pUæek ds e/; vkrk gS 

(2) tc pUæek i`Foh ,oa lw;Z ds e/; vkrk gS 

(3) tc lw;Z pUæek ,oa i`Foh ds e/; vkrk gS 

(4) mijksä esa dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 

109. Sama Veda deals with: 

(1) Music 
(2) Hymn in the form of prayers to God 
(3) Medicine  
(4) Formulae 

109. lkeosn fdlls lEcfU/kr gSa% 

(1) laxhr 

(2) Hktu ds :i esa bZ”oj dh izkFkZuk 

(3) vkS’kf/k 

(4) lw= 

110. The edible part of mango is: 

(1) Endocarp 
(2) Epicarp 
(3) Endosperm 
(4) Mesocarp 

110. vke dk [kk| Hkkx gS% 

(1) vUr%fHkfÙk 

(2) QyhfHkfÙk 

(3) Hkzw.kiks’k 

(4) e/;fHkfÙk 

111. During acute summer, when the temperature is very 
high, the patches of water are seen on the highways 
from a distance. But when the observer reaches close, 
the patches disappear & appear at a farther distance. 
This illusion is due to: 

(1) Total external reflection of light 
(2) Total internal reflection of light 
(3) Partial external reflection of light 
(4) Partial internal reflection of light 

111. cgqr xehZ ds le; fnu esa] nwj ls jktekxks± ij ikuh iM+s gksus dk 
vglkl gksrk gSA ikuh dh rjQ i¡gqpus ij ikuh xk;c gks tkrk gS 

rFkk vkSj nwj fn[kkbZ nsrk gSA ;g Hkze gksrk gS% 

(1) çdk'k ds iw.kZ ckgjh ijkorZu ds dkj.k 

(2) çdk'k ds iw.kZ vkarfjd ijkorZu ds dkj.k 

(3) çdk'k ds vkaf'kd ckgjh ijkorZu ds dkj.k 

(4) çdk'k ds vkaf'kd vkarfjd ijkorZu ds dkj.k 

112. The composition of 'white vitriol'? 

(1) Iron, sulphur and oxygen 
(2) Zinc, sulphur and oxygen 
(3) Copper, sulphur and oxygen 
(4) Sulphur and oxygen 

112. lQsn foVªhvky dk ;kSfxd gS% 

(1) ykSg] lYQj ,oa vkWDlhtu 

(2) ftad] lYQj ,oa vkWDlhtu 

(3) dkij] lYQj ,oa vkWDlhtu 

(4) lYQj ,oa vkWDlhtu 

113. Who was the author of Geet Govinda? 

(1) Jayadeva (2) Kalhana 
(3) Kalidasa (4) Raja Rao 

113. xhr xksfoan ds jpf;rk dkSu gSa\ 

(1) t;nso (2) dYg.k 
(3) dkfynkl (4) jktk jko 
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114. Nearly how many Kgs of manganese is required to 
manufacture one tonne of steel? 

(1) 10 kgs (2) 20 Kgs 
(3) 50 Kgs (4) 100 kgs 

114. ,d Vu LVhy cukus esa yxHkx fdrus fdyksxzke eSXuht+ dh vko”;drk 

gksrh gS\ 

(1) 10 fdyksxzke (2) 20 fdyksxzke 
(3) 50 fdyksxzke (4) 100 fdyksxzke 

115. Electoral disputes arising out of Presidential and Vice-
Presidential elections are settled by: 

(1) Central Election Tribunal 
(2) Joint Committee of Parliament 
(3) Election Commission of India 
(4) Supreme Court of India 

115. jk’Vªifr ,oa mi&jk’Vªifr pquko esa gqbZ ernku fooknksa dk fuLrkj.k 
fdlds }kjk fd;k tkrk gS% 

(1) dsUæh; pquko fVªcquy 

(2) laln dh la;qä lfefr 

(3) Hkkjr dk pquko vk;ksx 

(4) Hkkjr dk loksZPp U;k;ky; 

116. Match  List I with List II : 

Books ( List I) Authors ( List II) 
A. Kadambari 1. R. K. Narain 
B. Kamayani 2. Munshi Prem Chand 
C. The Guide 3. Bana Bhatt 
D. Godan 4. Jai Shankar Prasad 

(1) A4, B3, C1, D2 
(2) A1, B3, C4, D2 
(3) A3, B4, C1, D2 
(4) A2, B4, C1, D3 

116. lwph I dks lwph II ls lqesfyr djsa% 

lwph&I ¼fdrkc½ lwph&II ¼ys[kd½ 
A. dknEcjh 1. vkj- ds- ukjk;u 

B. dkek;uh 2. eqa”kh çse pUn 

C. n xkbZM 3. ck.k Hkê 

D. xksnku 4. t; “kadj çlkn 

(1) A4, B3, C1, D2 
(2) A1, B3, C4, D2 
(3) A3, B4, C1, D2 
(4) A2, B4, C1, D3 

117. Match list I with List II: 

List – I Tribes List – II Mainly Belonging to Places 
A. KHAS 1. Rajasthan 
B. LUSHAI 2. South India 
C. TODAS 3. Tripura 
D. BHILS 4. Uttar Pradesh 

(1) A3, B2, C1, D4 (2) A4, B3, C2, D1 
(3) A1, B2, C4, D3 (4) A3, B4, C2, D1 

117. lwph I dks lwph II ls lqesfyr djsa% 

lwph&I tkfr;k¡ lwph&II LFkku ftlls eq[;r% lEcfU/kr gS 
A. [kkl 1. jktLFkku 

B. yqlbZ 2. nf{k.k Hkkjr 

C. VksM~l 3. f=iqjk 

D. Hkhy 4. mÙkj çns”k 

(1) A3, B2, C1, D4 (2) A4, B3, C2, D1 
(3) A1, B2, C4, D3 (4) A3, B4, C2, D1 

118. Creation of MUDRA bank was proposed in the recent 
budget proposal of the Government of India. MUDRA 
stands for: 

(1) Monetary Union Development Repay agency 
(2) Medium Units Development & Reconstruction Agency 
(3) Micro Units Development Refinance Agency 
(4) Multipurpose Undertakings Development Refinance 

Agency 

118. Hkkjr ljdkj }kjk gky gh esa tkjh fd;s x;s ctV esa MUDRA cSad 
ds l`tu dk çLrko jD[kk x;kA MUDRA dk rkRi;Z gS% 

(1) Monetary Union Development Repay agency 
(2) Medium Units Development & Reconstruction Agency 
(3) Micro Units Development Refinance Agency 
(4) Multipurpose Undertakings Development Refinance 

Agency 

119. The preamble to our Constitution proclaims that ‘We 
the people of India have established: 

(1) A Sovereign, Socialistic, Secular, Democratic, Republic 
(2) A Sovereign, Democratic, Republic 
(3) A Sovereign, Secular, Democratic, Republic 
(4) None of the above incorrect 

119. gekjh lafo/kku dh vkeq[k ;g o.kZu djrk gS fd ge Hkkjr ds 

ukxfjd ,d% 

(1) çHkqlÙkk lEié] lkekftd] /keZ fujis{k çtkra= ds x.kra= gSa 

(2) ,d çHkqlÙkk lEié] çtkrkaf=d] x.kra= gS 

(3) ,d çHkqlÙkk lEié] /keZ fujis{k] çtkrkaf=d] x.kra= gS 

(4) mijksä esa dksbZ Hkh lgh ugha gS 

120. Which article of the constitution of India requires the 
constitution of a finance commission every five years 
or earlier: 

(1) Article 280 (2) Article 250 
(3) Article 126 (4) None of these  

120. Hkkjrh; lafo/kku dh dkSu&lh vuqPNsn esa çR;sd ik¡p o’kZ ;k mlls 

igys foÙk vk;ksx xBu djus dk çko/kku fd;k x;k gS% 

(1) vuqPNsn 280 (2) vuqPNsn 250 
(3) vuqPNsn 126 (4) buesa ls dksbZ ugha 
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121. Which is not a type of writ? 

(1) Mandamus (2) Habeas corpus 
(3) Magna Carta (4) Quo warranto 

121. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lekns”k ;kfpdk dk çdkj ugha gS% 

(1) eUMel (2) gSfc;l dkiZl 
(3) eSXuk dkVkZ (4) Doks okjUVks 

122. How much would a 70 Kg man weigh on the moon? 

(1) 14 Kg (2) 114.1 newtons 
(3) 421.67 Kg (4) 98.4 Newtons 

122. 70 fdxzk- Hkkj okys ,d O;fä dk Hkkj pk¡n ij D;k gksxk% 

(1) 14 fdxzk- (2) 114.1 U;wVu 
(3) 421.67 fdxzk- (4) 98.4 U;wVu 

123. Which of the following Muslim rulers remained in the 
captivity of his son? 

(1) Akbar 
(2) Aurangzeb 
(3) Shahjahan 
(4) Jahangir 

123. dkSu&lk eqfLye “kkld vius iq= ds }kjk cUnh cuk;k x;k% 

(1) vdcj 

(2) vkSjaxtsc 

(3) “kkgtgk¡ 

(4) tgk¡xhj 

124. The present Lok Sabha speaker is a member of 
Parliament from which constituency? 

(1) Indore 
(2) Jabalpur 
(3) Guna 
(4) Ratlam 

124. orZeku yksd&lHkk lHkkifr fdl pquko {ks= ls yksd&lHkk dh laln 
lnL; gSa% 

(1) bUnkSj 

(2) tcyiqj 

(3) xquk 

(4) jryke 

125. Which soil is more suitable for crops like cashew nut? 

(1) Red laterite soil 
(2) Black soil 
(3) Alluvial soil 
(4) Arid soil 

125. dktw tSlh Qlyksa ds fy, dkSu&lh e`nk lcls T;knk mi;qä gS% 

(1) yky e[kjyh e`nk 

(2) dkyh e`nk 

(3) tyks< e`nk 

(4) vuqoZj e`nk 

126. Which of the following rivers divide Aravalli Ranges: 

(1) Narmada & Tapti 
(2) Narmada & Sone  
(3) Narmada & Luni 
(4) None of these 

126. vjkoyh ioZr foLrkj dks dkSu lh unh i`Fkd djrh gS% 

(1) ueZnk ,oa rkIrh 

(2) ueZnk ,oa lksu 

(3) ueZnk ,oa ywuh 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

127. The Khajuraho temples were built by: 

(1) Chalukyas 
(2) Chauhans 
(3) Chandellas 
(4) None of these 

127. [ktqjkgks dk efUnj fdlds }kjk fuekZ.k djok;k x;k% 

(1) pkyqD; 

(2) pkSgku 

(3) pUnsy 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

128. In full time organizational framework of Niti Aayog, the 
ex-officio members are to be nominated by: 

(1) Vice Chairperson of Niti Aayog 
(2) Prime Minister 
(3) Leader of Opposition in Lok Sabha 
(4) C.E.O. of Niti Aayog 

128. uhfr vk;ksx ds iw.kZdkfyd laxBuh; <k¡ps esa insu lnL; fdlds }kjk 

ukfer fd;s tkrs gSa% 

(1) uhfr vk;ksx dk okbl ps;jilZu 

(2) ç/kkuea=h 

(3) yksd&lHkk esa foi{k dk usrk 

(4) uhfr vk;ksx dk lh-bZ-vks- 

129. Which state of India is the largest producer Bajra? 

(1) Rajasthan (2) Uttar Pradesh 
(3) Maharastra (4) Gujarat 

129. Hkkjr dk dkSu&lk jkT; cktjk dk lokZf/kd mRiknu djus okyk jkT; 
gS% 

(1) jktLFkku (2) mÙkj&çns”k 
(3) egkjk’Vª (4) xqtjkr 

130. Which one of the following is a Rabi crop? 

(1) Jowar (2) Groundnut 
(3) Mustard (4) Bajra 

130. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ,d jch dh Qly gS\ 

(1) Tokj (2) ew¡xQyh 
(3) ljlksa (4) cktjk 
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131. Uber cup and Thomas cup are associated with: 

(1) Chess (2) Cricket 
(3) Badminton (4) Table Tennis 

131. mcsj di ,oa FkkWel di fdlls lEcfU/kr gS% 

(1) “krjat (2) fØdsV 
(3) cSMfeUVu (4) Vscy Vsful 

132. India’s first credit bureau through which commercial 
banks will share credit history of the customers: 

(1) MCX (2) CRISIL 
(3) SEBI (4) CIBIL 

132. Hkkjr dk çFke lk[k C;wjks ftlds ek/;e ls okf.kfT;d cSad vius 

xzkgdks ds lk[k bfrgkl dks vkil esa ck¡Vsaxs% 

(1) MCX (2) CRISIL 
(3) SEBI (4) CIBIL 

133. What is the “ Motto” of Olympics 2016: 
(1) One world, One Dream 
(2) Live your passion 
(3) Inspire a Generation 
(4) The celebration of the century 

133. vksyfEid 2016 dk ßeksVksÞ D;k gS% 
(1) ou oYMZ] ou Mªhe 

(2) fyo ;ksj iSlu 

(3) baLik;j , tujs”ku 

(4) n lsysczs”ku vkWQ n lsapqjh 

134. Pungency in chillies is due to: 

(1) Capsaicin 
(2) Solanin 
(3) Isothiocyanates 
(4) None of these 

134. fepZ dk rh[kkiu fdl dkj.k gS% 

(1) dSilsflu 

(2) lksysfuu 

(3) vk;lksFkk;kslk;usV~l 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

135. If any question arises as to whether a member of 
Parliament has become subject to any 
disqualifications mentioned in clause (1) of article 102, 
the question shall be referred for decision to the ......... 
and decision of the ......... shall be final; 

(1) Speaker of the house 
(2) Supreme Court of India 
(3) Election Commission of India 
(4) President of India 

135. tc dksbZ ;g ç”u mBrk gS fd ,d lkaln vuqPNsn 102 ds Dykt 
¼1½ ds vUrxZr of.kZr v;ksX;rkvksa ds v/khu gks tkrk gS rks bl ç”u 

ij fu.kZ; ysus ds fy;s ----- dks lanfHkZr fd;k tk,xk ,oa ------- dk 

fu.kZ; vafre gksxkA 

(1) lnu ds lHkkifr 

(2) Hkkjr ds loksZPp U;k;ky; 

(3) Hkkjr ds pquko vk;ksx 

(4) Hkkjr ds jk’Vªifr 

136. Which one of the following minerals is contained in the 
Monazite sand of Kerala? 

(1) Uranium 
(2) Thorium 
(3) Copper 
(4) Petroleum 

136. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh [kfut dsjy ds eksukst+kbV jsr esa ik;h 
tkrh gS% 

(1) ;wjsfu;e 

(2) Fkksfj;e 

(3) rkez 

(4) isVªksfy;e 

137. Who is responsible to collect the service Tax? 

(1) Income Tax Department    
(2) Postal Department 
(3) Central Excise Department 
(4) Commercial Tax Department of the State/Union Territory 

137. lsok dj bdëk djus ds fy, dkSu mÙkjnk;h gS\ 

(1) vk;dj foHkkx 

(2) Mkd foHkkx 

(3) dsUæh; vkWcdkjh foHkkx 

(4) jkT;@dsUæ “kkflr {ks=ksa ds okf.kfT;d dj foHkkx 

138. Find the odd one out? 

(1) FIFA World Cup 
(2) Ryder Cup 
(3) Walker Cup 
(4) Solheim cup  

138. fo’ke dk igpkusa 

(1) FIFA oYMZ di 
(2) jkbZMj di 

(3) okdj di 

(4) lkWysghe di 

139. Which of the following does not involve a chemical 
reaction? 

(1) Digestion of food in our body 
(2) Process of respiration 
(3) Burning of candle wick when heated 
(4) Melting of candle wax on heating 

139. fuEufyf[kr esa ls fdlesa ,d jklk;fud çfrfØ;k “kkfey ugha gksrh gS% 

(1) vius “kjhj esa [kk| dk ikpu 

(2) “olu dh çfØ;k 

(3) xeZ fd, tkus ij dSUMy dh cÙkh dk tyuk 

(4) xeZ fd, tkus ij eksecÙkh ds ekse dk fi?kyuk 
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140. How many type of writs are there in number which can 
be issued by a high court or Supreme Court for 
enforcement of fundamental rights or for any other 
purposes: 

(1) Three (2) Four 
(3) Five (4) Six 

140. mPp U;k;ky; vFkok loksZPp U;k;ky; }kjk ekSfyd vf/kdkjksa ds 

çorZu ;k fdlh vU; mís';ksa ls fuxZfer dh tkus okyh ijekns'kksa ds 

çdkjksa dh la[;k gS% 

(1) rhu (2) pkj 
(3) ik¡p (4) N% 

141. Which principle states that when a body is partially or 
totally immersed in a fluid, it experiences an upward 
thrust equal to the weight of the fluid displaced by it: 

(1) Newton’s (2) Pascal’s 
(3) Archimedes (4) Hooke’s 

141. dkSu&lk fl)kUr ;g of.kZr djrk gS fd tc ,d fi.M va'kr% ;k 

iw.kZr% rjy esa Mqck;h tkrh gS rks rjy }kjk foLFkkfir Hkkj ds cjkcj 

,d Åijh çfrcy vuqHko djrh gS% 

(1) U;wVu dk (2) ikLdy dk 
(3) vkfdZfefMt dk (4) gwDl dk 

142. Match the following: 

List A (Name) List B (Source)
A. Hydrochloric acid 1. Vinegar 
B. Ascorbic Acid 2. Proteins 
C. Amino acid 3. Vitamin C 
D. Acetic acid 4. Digestive Juices 
(1) A4, B2, C1, D3 
(2) A3, B2, C1, D4 
(3) A4, B3, C2, D1 
(4) A3, B4, C1, D2 

142. fuEufyf[kr dks lqesfyr djsa% 

lwph&A ¼uke½ lwph&B ¼lzksr½ 

A. gkbZMªksDyksfjd ,flM 1. fljdk 

B. ,ldkfcZd ,flM 2. çksVhu 

C. vehuks ,flM 3. foVkfeu C 

D. ,sflfVd ,flM 4. ikP; jl 

(1) A4, B2, C1, D3 
(2) A3, B2, C1, D4 
(3) A4, B3, C2, D1 
(4) A3, B4, C1, D2 

143. The disease rickets is caused by the deficiency of: 

(1) Vitamin –D 
(2) Vitamin –C 
(3) Vitamin –A 
(4) All of these 

143. fdl deh ds dkj.k lw[kk jksx gksrk gS% 

(1) foVkfeu &Mh 

(2) foVkfeu &lh 

(3) foVkfeu &, 

(4) mi;qZä lHkh 

144. A car can finish a certain journey in 10 hours at the 
speed of 56 km/hr. In order to cover the same distance 
in 7 hours, the speed of the car must be increased by: 

(1) 12 km/hr. (2) 16 km/hr. 
(3) 24 km/hr. (4) 18 km/hr. 

144. ,d dkj ,d fuf”pr ;k=k dks 56 fdeh-@?kaVs dh pky ls 10 ?kaVs esa 
iwjh dj ysrh gSA Bhd blh nwjh dks 7 ?kaVs esa r; djus ds fy, dkj 
dks viuh pky esa fdruh o`f) djuh pkfg,\ 

(1) 12 fdeh-@?kaVs (2) 16 fdeh-@?kaVs 
(3) 24 fdeh-@?kaVs (4) 18 fdeh-@?kaVs 

145. 1734.5 × 1768.9 ÷ 1727.4 = 17? 

(1) 72 (2) 74 
(3) 76 (4) None of these 

145. 1734.5 × 1768.9 ÷ 1727.4 = 17\
 

(1) 72 (2) 74 
(3) 76 (4) buesa ls dksbZ ugha 

146. An amount invested in a certain scheme compounded 
annually doubles in 4 years. In how many years will 
the amount become 16 times when invested in the 
scheme? 

(1) 12 years 
(2) 16 years 
(3) 18 years 
(4) None of these 

146. ,d fuf”pr ;kstuk esa ,d jde fuos”k dh tkrh gS ftl ij okf’kZd 
pØo`f) C;kt yxrk gS vkSj og pkj o’kks± esa nqxquh gks tkrh gSA mlh 

;kstuk esa fuosf”kr og jde fdrus o’kks± esa 16 xquh gks tk,xh\ 

(1) 12 o’kZ 
(2) 16 o’kZ 
(3) 18 o’kZ 
(4) buesa ls dksbZ ugha 

147. A watch which gains uniformly is 5 minutes slow at 8 
o'clock in the morning on Sunday and is 5 minutes 48 
seconds fast at 8 pm on following Sunday. When was it 
correct? 

(1) Wednesday (2) Friday 
(3) Thursday (4) None of these 

147. ,d ?kM+h tks leku :i ls yfC/k çkIr djrh gS] jfookj dh lqcg 8 
cts 5 feuV lqLr gS ,oa nwljs vkxkeh jfookj dks lk;a 8 cts 5 
feuV 48 lsds.M rst gSA rks ?kM+h dc lgh Fkh\ 

(1) cq/kokj (2) 'kqØokj 

(3) c`gLifrokj (4) buesa ls dksbZ ugha 
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148. The weight of a cylindrical Can alone is 16.66% of the 
container filled with a certain liquid. When some liquid 
is removed, the weight of the container and remaining 
liquid is 33.33% of the total original weight. What 
fraction of liquid has been removed? 

(1) 
3
1  (2) 

2
1  

(3) 
3
2  (4) None of these 

148. fuf”pr æo ls Hkjh gqbZ dUVsuj esa csyukdkj duLrj dk Hkkj 

16.66% gSA tc dqN æo gVk;k tkrk gS rks dUVsuj dk Hkkj ,oa “ks’k 

æo dqy ekSfyd Hkkj dk 33.33% gksrk gSA æo dk fdruk fgLlk 

gVk;k x;k gS% 

(1) 
3
1  (2) 

2
1  

(3) 
3
2  (4) buesa ls dksbZ ugha 

149. Harish bought a piece of land for ` 1,50,000. He sells 
one-third of this land at a loss of 5%. At what 
percentage must he sell the remaining land in order to 
gain 8% on the whole transaction? 

(1) 16.5% (2) 14.5% 
(3) 15.8% (4) None of these 

149. gjh”k us Hkwfe dk ,d VqdM+k ` 1,50,000 esa [kjhnkA og bl Hkwfe dk 
1/3 fgLlk 5% dh gkfu ij csprk gSA ckdh dh cph gqbZ Hkwfe dks 

og fdrus çfr”kr ij csps fd bl iwjs ysu&nsu esa mls 8% ykHk gks% 

(1) 16.5% (2) 14.5% 
(3) 15.8% (4) buesa ls dksbZ ugha 

150. 
5
3  of a consignment was sold at a profit of 8% and the 

rest at a loss of 5%. If there was an over all profit of 
` 700, what was the value of the consignment? 

(1) ` 25,000 
(2) ` 30,000 
(3) ` 18,000 
(4) None of these 

150. ,d eky dk 
5
3
 fgLlk 8% ds ykHk ij cspk x;k vkSj “ks’k fgLlk 

5% dh gkfu ijA ;fn dqy ykHk ` 700 dk Fkk] rks eky dk ewY; 
fdruk Fkk\ 

(1) ` 25,000 
(2) ` 30,000 
(3) ` 18,000 
(4) buesa ls dksbZ ugha 

151. In a factory, the ratio of the number of high paid 
workers to low paid workers is 10:7. If the difference in 
number  between the high paid workers and low paid 
workers is 18, What is the total number of workers in 
the factory? 

(1) 102 (2) 120 
(3) 118 (4) 106 

151. ,d QSDVjh esa] mPp osru okys deZpkfj;ksa ls fuEu osru okys 

deZpkfj;ksa dk vuqikr 10:7 gSA ;fn mPp osru okys deZpkfj;ksa ,oa 
fuEu osru okys deZpkfj;ksa dh la[;k ds e/; vUrj 18 gS] rks 
QSDVjh esa dqy deZpkfj;ksa dh la[;k D;k gS\ 

(1) 102 (2) 120 
(3) 118 (4) 106 

152. The work done by a woman in 8 hours is equal to the 
work done by a man in 6 hours and by a boy in 12 hours. 
If working 6 hours per day 9 men can complete a work in 
6 days, then how many days can 12 men, 12 women and 
12 boys together finish the same work working 8 hours 
per day? 

(1) 
3
11  days (2) 

3
23  days 

(3) 
2
11  days (4) None of these 

152. 8 ?kaVs esa ,d efgyk }kjk fd;k x;k dk;Z 6 ?kaVs esa ,d iq:"k }kjk 
,oa 12 ?kaVs esa ,d yM+ds }kjk fd;s x, dk;Z ds cjkcj gSA ;fn 
çfrfnu 6 ?kaVs dk;Z djrs gq, 9 iq:"k 6 fnu esa fdlh dk;Z dks iw.kZ 
djrs gSa] rks fdrus fnuksa esa 12 iq:"k] 12 efgyk,a] ,oa 12 yM+ds 
,d lkFk çfrfnu 8 ?kaVs dk;Z djds mlh dk;Z dks iw.kZ djsxsaA 

(1) 
3
11  fnu (2) 

3
23  fnu 

(3) 
2
11  fnu (4) buesa ls dksbZ ugha 

153. In a class, the ratio of boys to girls is 4:5. Half of the 
boys and half of the girls participated in the youth 
festival. 

6
1 , ie, 30 of the total student population 

participated in the NCC camp. What is the number of 
girl students in the class? 

(1) 80 (2) 100    
(3) 120 (4) 150 

153. ,d d{kk esa yM+dks ls yM+fd;ksa dk vuqikr 4:5 gSA vk/ks yM+ds ,oa 

vk/kh yM+fd;ksa us ukStoku mRlo esa Hkkx fy;kA 
6
1
 tks fd dqy 

fo|kFkÊ la[;k dk 30 gS] us NCC dSEi esa fgLlk fy;kA d{kk esa 

yM+fd;ksa dh la[;k D;k gS% 

(1) 80 (2) 100    
(3) 120 (4) 150 

154. If 2 logx (x–2) =  logx 4, then the value of x is: 

(1) 1 (2) 3 
(3) 4 (4) 2 

154. ;fn 2 logx (x–2) =  logx 4, rks X dk eku D;k gS% 

(1) 1 (2) 3 
(3) 4 (4) 2 
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155. Three wheels make 60, 36 and 24 revolutions per 
minute. Each has a red spot on its rim, which is at the 
lowest position at time zero. The red spot will all be at 
this position again after: 

(1) 2 seconds (2) 5 seconds    
(3) 4 seconds (4) None of these 

155. rhu ifg;s 60, 36 ,oa 24 pôj çfrfeuV yxkrs gSaA çR;sd ds fje 
ij ,d yky nkx gSA tks fd “kwU; dky ij fuEure fLFkfr ij gSA 

yky nkx iqu% mlh fLFkfr ij gksxk fdrus le; i”pkr% 

(1) 2 lsds.M (2) 5 lsds.M 
(3) 4 lsds.M (4) buesa ls dksbZ ugha 

156. The triangle joining the points (2, 7), (4, –1), (–2, 6) is: 

(1) Equilteral 
(2) Right angled 
(3) Isosceles 
(4) None of these 

156. fcUnqvksa (2, 7), (4, –1), (–2, 6) dks feykus ls cuk gqvk f=Hkqt gksxk% 

(1) leckgq 

(2) ledks.k 

(3) lef}ckgq 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

157. Simplify 2

2

)4.25(
)54.2(

35.081.0
2.16045.0

+
××

×  

(1) 6.1 (2) 0.61 
(3) 0.061 (4) 6.16 

157. ljy djsa 2

2

)4.25(
)54.2(

35.081.0
2.16045.0

+
××

×
 

(1) 6.1 (2) 0.61 
(3) 0.061 (4) 6.16 

158. A number ‘a’ is short of ‘b’ by 40%. By what percent is 
‘b’ in excess of ‘a’? 

(1) %
3
166  (2) %266     

3

(3) %
6
166  (4) None of these 

158. ,d la[;k ^a*] ^b* ls 40% de gSA ^b* ^a* ls fdruh çfr”kr 
vf/kd gS\ 

(1) %
3
166  (2) %

3
266  

(3) %
6
166  (4) buesa ls dksbZ ugha 

159. (64)–2/3 × (1/4)–3  = ? 

(1) 4 (2) 1/4 
(3) 1 (4) 16 

159. (64)–2/3 × (1/4)–3  = \ 

(1) 4 (2) 1/4 
(3) 1 (4) 16 

160. A train can travel 50% faster than a car. Both start from 
point A at the same time and reach point B 75 kms 
away from A at the same time. On the way, however, 
the train lost about 12.5 minutes while stopping at the 
stations. The speed of the car is: 

(1) 100 km/h. (2) 110 km/h. 
(3) 120 km/h. (4) 130 km/h. 

160. ,d jsyxkM+h ,d dkj ls 50% rhoz ;k=k djrh gSA nksuksa ,d gh 

le;] ^A* fcUnq ls pyuk vkjaHk djrh gSa vkSj fcUnq ^B* ij tks fd 

^A* fcUnq ls 75 fdeh- dh nwjh ij gS] ,d gh le; ij igq¡prh gSaA 
jkLrs esa] jsyxkM+h us fofHkUu LVs”ku ij :dus esa yxHkx 12.5 feuV 
yxk,A dkj dh xfr gS% 

(1) 100 fdeh-@?kaVk (2) 110 fdeh-@?kaVk 
(3) 120 fdeh-@?kaVk (4) 130 fdeh-@?kaVk 

161. The maximum length of iron rod that can be kept in a 
room of dimensions 10 cm × 8 cm × 6 cm is: 

(1) 10 cm 
(2) 10 √2cm 
(3) 11 √2cm 
(4) 12 cm 

161. ,d dejk ftldk vk;ke 10 cm × 8 cm × 6 cm gS] rks mlesa 

lokZf/kd fdruh yEch yksgs dh NM+ j[kh tk ldrh gS\ 

(1) 10 cm 
(2) 10 √2cm 
(3) 11 √2cm 
(4) 12 cm 

162. A petrol tank at a filling station has a capacity of 400 
litres. The attendant sells 40 litres of petrol from the 
tank to one customer and then replenishes it with 
kerosene oil. This process is repeated with six 
customers. What quantity of pure petrol will the 
seventh customer get when he purchases 40 litres of 
petrol? 

(1) 20.50 litres 
(2) 20.25 litres 
(3) 21.25 litres 
(4) None of these 

162. fQfyax LVs”ku ij ,d iVªksy Vadh dh {kerk 400 yhVj gSA deZpkjh 
40 yhVj iVªksy ,d xzkgd dks Vadh ls csprk gS ,oa mlds ckn 
mldh iwfrZ feêh ds rsy ls dj nsrk gSA ;g çfØ;k N% xzkgdksa ls 

nksgjkbZ tkrh gSA lkrosa xzkgd }kjk 40 yhVj iVªksy Ø; djus ij 
“kq) iVªksy dh fdruh ek=k ik;h tk;sxh\ 

(1) 20.50 yhVj 
(2) 20.25 yhVj 
(3) 21.25 yhVj 
(4) buesa ls dksbZ ugha 
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163. An empty tank is connected with pipes A, B and C. A 
and B are inlet pipes and they fill the tank in 6 hours 
and 8 hours respectively, while C is an outlet pipe and 
it empties the completely filled tank in 5 hours. Find 
the time in which the tank will be completely filled if all 
the pipes are opened together. 

(1) 
11
910  hours (2) 

11
99  hours    

(3) 
11
1010  hours (4) 

11
109  hours 

163. ,d [kkyh Vadh dks ikbZi A, B vkSj C ds lkFk tksM+ fn;k tkrk gSA 

A vkSj B vkxr ikbZi gSa vkSj nksuksa ikbZi Vadh dks Øe”k% 6 ?kaVs 
vkSj 8 ?kaVs esa Hkjrs gSaA tc fd C ,d fudkl ikbZi gSa tks fd iwjh 

Hkjh gqbZ Vadh dks 5 ?kaVs esa [kkyh dj nsrk gSA ;fn rhuksa ikbZi dks ,d 
lkFk [kksy fn;k tk, rks Vadh dks iwjk Hkjus esa fdruk le; yxsxk% 

(1) 
11
910  ?kaVs (2) 

11
99  ?kaVs 

(3) 
11
1010  ?kaVs (4) 

11
109  ?kaVs 

164. A discount of 15% on one article is the same as a 
discount of 20% on another article. The cost of the two 
articles can be: 

(1) ` 40, ` 20 (2) ` 60, ` 40 
(3) ` 80, ` 60 (4) ` 100, ` 80 

164. ,d oLrq ij 15% dh NwV ogh gS tks fd nwljh oLrq ij 20% dhA 

nksuksa oLrqvksa dh ykxr ewY; gks ldrh gS% 

(1) ` 40, ` 20 (2) ` 60, ` 40 
(3) ` 80, ` 60 (4) ` 100, ` 80 

165. P can complete a work in 12 days working 8 hours a 
day, Q can complete the same work in 8 days working 
10 hours a day. If both P and Q work together, working 
8 hours a day, in how many days can they complete 
the work? 

(1) 
11
55  (2) 

11
65  

(3) 
11
56  (4) 

11
66  

165. ^P* fdlh dk;Z dks çfrfnu 8 ?kaVs djds 12 fnu esa iwjk djrk gSA 
^Q* Bhd ogh dke 10 ?kaVs çfrfnu djus ij 8 fnu esa iwjk djrk 
gSA ;fn ^P* vkSj ^Q* nksuksa feydj 8 ?kaVs çfrfnu dk;Z djsa] rks dk;Z 
fdrus fnu esa iwjk gks tk;sxk\ 

(1) 
11
55  (2) 

11
65  

(3) 
11
56  (4) 

11
66  

166. Twenty two women together can complete a work in 16 
days. 16 men together can complete the same work in 
15 days. The ratio of the working capacity of a man to 
that of a woman is: 

(1) 3:4 (2) 5:3 
(3) 4:3 (4) 4:5 

166. ckbl efgyk,a ,d lkFk ,d dk;Z dks 16 fnu esa iwjk djrh gSaA 16 
iq:’k Bhd ogh dk;Z 15 fnu esa iwjk djrs gSaA iq:’k ls efgyk ds 
dk;Z djus dh {kerk dk vuqikr gS% 

(1) 3:4 (2) 5:3 
(3) 4:3 (4) 4:5 

167. A sum of ` 36.90 is made of 180 coins which are either 
10 paise coins or 25 paise coins. The number of 10 
paise coins is: 

(1) 50 (2) 54    
(3) 62 (4) None of these 

167. ` 36.90 dh ,d jde 180 flôksa esa cuh gS tks ;k rks 10 iSls ds 
flôs gSa ;k 25 iSls dsA 10 iSls ds flôksa dh la[;k fdruh gS% 

(1) 50 (2) 54    
(3) 62 (4) buesa ls dksbZ ugha 

168. A and B are two alloys of gold and copper prepared by 
mixing metals in the ratios 5:3 and 5:11 respectively. 
Equal quantities of these alloys are melted to form a 
third alloy C. The ratio of gold and copper in the alloy 
C is: 

(1) 33:25 (2) 25:33 
(3) 15:17 (4) None of these 

168. A ,oa B Lo.kZ ,oa rkez dh /kkrqvksa dks Øe”k% 5:3 ,oa 5:11 esa 
feykdj cuk;h gqbZ feJ /kkrq gSA feJ /kkrq dh leku ifjek.k xykdj 

,d rhljk feJ /kkrq C cuk;k tkrk gSA Lo.kZ ,oa rkez dk vuqikr 

feJ /kkrq C esa D;k gksxk% 

(1) 33:25 (2) 25:33 
(3) 15:17 (4) buesa ls dksbZ ugha 

169. 40% of the employees of a certain company are men, 
and 75% of the men earn more than `25,000 per year. If 
45% of the company’s employees earn more than 
`25,000 per year, what fraction of the women employed 
by the company earn `25,000 per year or less? 

(1) 1/3 (2) 3/4 
(3) 1/4 (4) None of these 

169. ,d dEiuh ds 40% deZpkjh iq:’k gSa ,oa 75% iq:’k `25,000 ls 
vf/kd çfro’kZ dekrs gSaA ;fn dEiuh ds 45% deZpkjh `25,000 
çfro’kZ ls T;knk dekrs gSa rks dEiuh }kjk fu;qä dh xbZ efgykvksa dk 

dkSu&lk fgLlk `25,000 çfro’kZ ;k blls de dekrk gS\ 

(1) 1/3 (2) 3/4 
(3) 1/4 (4) buesa ls dksbZ ugha 
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170. A publisher sells copies of books to a retail dealer at ` 
5 per copy but allows 25 copies to be counted as 24. If 
the retailer sells each of the 25 copies at ` 6, his profit 
% is: 

(1) 20% (2) 24% 
(3) 25% (4) 40% 

170. ,d çdk”kd iqLrdksa dh çfr;ksa dks [kqnjk foØsrk dks ` 5 çfr ¼dkWih½ 
csprk gS ysfdu 25 çfr;ksa ¼dkWih½ dks 24 çfr fxuus dh vuqefr nsrk 

gSA ;fn [kqnjk O;kikjh çR;sd çfr ¼dkWih½ ` 6 ij csprk gS] rks mls 
fdrus çfr”kr dk ykHk çkIr gksrk gS% 

(1) 20% (2) 24% 
(3) 25% (4) 40% 

171. If the radii of 2 concentric circles are 15 cm and 13 cm 
respectively, then the area of the circulating ring in sq. 
cm is: 

(1) 176 (2) 178 
(3) 180 (4) 200 

171. ;fn nks ,d gh dsUæ okys o`Ùkksa dh f=T;k,a Øe”k% 15 lseh- vkSj 13 
lseh- gS] rks o`Ùkh; NYys dk {ks=Qy fdrus oxZ lseh- gS\ 

(1) 176 (2) 178 
(3) 180 (4) 200 

172. Among the following numbers 

126 , 43 , 54 , 3 , the least one is: 

(1) 126  (2) 43  
(3) 54  (4) 3  

172. fuEufyf[kr la[;kvksa esa ls U;wure la[;k dkSu&lh gS% 

126 , 43 , 54 , 3   

(1) 126  (2) 43  
(3) 54  (4) 3  

173. A pole 18 m high casts a shadow 9.6 m long. What is the 
distance of the top of the pole from the far end of the 
shadow? 

(1) 20.4 m (2) 20.5 m 
(3) 20.6 m (4) None of these 

173. 18 m Å¡pkbZ okys [kEHks dh 9.6 m yEch Nk;k iM+rh gSA [kEHks ds “kh’kZ 

ls Nk;k dh vfUre Nksj rd dh nwjh D;k gksxh\ 

(1) 20.4 m (2) 20.5 m 
(3) 20.6 m (4) buesa ls dksbZ ugha 

174. Two trains start simultaneously from Kanpur and Agra 
towards each other with speeds of 70 km/hr and 90 
km/hr respectively. When they met each other it was 
observed that one of them had covered 350 km more 
than the other. Find distance between Kanpur and 
Agra? 

(1) 2400 km (2) 2550 km 
(3) 2700 km (4) 2800 km    

174. nks jsyxkM+h dkuiqj ,oa vkxjk ls ,d&nwljs dh vksj ftudh pky 

Øe”k% 70 fdeh-@?kaVk vkSj 90 fdeh-@?kaVk gS] ,d lkFk pyuk 

vkjEHk djrh gSaA tc og ,d&nwljs ls feyrh gSa rks ;g ik;k tkrk gS 

fd muesa ls ,d jsyxkM+h nwljh jsyxkM+h ls 350 fdeh- vkxs gSA 

dkuiqj vkSj vkxjk ds chp dh nwjh crkvks\ 

(1) 2400 fdeh- (2) 2550 fdeh- 
(3) 2700 fdeh- (4) 2800 fdeh- 

175. If (9/7)3 × (49/81)2x–6 = (7/9)9, then the value of x is: 

(1) 12 (2) 6 
(3) 8 (4) None of these 

175. ;fn (9/7)3 × (49/81)2x–6 = (7/9)9] rks x dk eku D;k gS\ 

(1) 12 (2) 6 
(3) 8 (4) buesa ls dksbZ ugha 

176. A bag contains 19 red balls, 37 blue balls and 27 green 
balls. If a ball is picked up from this bag at random, 
what is the probability of picking a blue ball? 

(1) 36/87 (2) 37/83 
(3) 38/83 (4) None of these 

176. ,d FkSys esa 19 yky xsansa] 37 uhyh xsansa] 27 gjh xsansa gSaA ;fn bl 
FkSy esa ls ;kn`fPNd <ax ls ,d xsan fudky yh tkrh gS] rks uhyh xsan 

fudyus dh laHkkouk fdruh gS% 

(1) 36/87 (2) 37/83 
(3) 38/83 (4) buesa ls dksbZ ugha 

177. If the volume of a sphere is divided by its surface area, 
result obtained is 27 cm. The radius of the sphere is: 

(1) 81 cm (2) 72 cm 
(3) 48 cm (4) None of these 

177. ;fn ,d xksys dk vk;ru blds i`’Bh; {ks=Qy ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS rks ifj.kke 27 cm vkrk gSA rks xksys dh f=T;k gS% 

(1) 81 cm (2) 72 cm 
(3) 48 cm (4) buesa ls dksbZ ugha 

178. In a class of 20 students in an examination in 
Mathematics 2 students scored 100 marks each, 3 got 
zero each and the average of the rest was 40. What is 
the average of the whole class? 

(1) 32 marks (2) 40 marks 
(3) 48 marks (4) None of these 

178. 20 Nk=ks dh ,d d{kk esa] xf.kr dh ,d ijh{kk esa nks Nk=ks us] çR;sd 
us 100 vad çkIr fd;s] rhu Nk= çR;sd “kwU; çkIr djrs gSa vkSj 

ckdh cps “ks’k Nk=ksa dk vkSlr vad 40 FkkA iwjh d{kk dk vkSlr 

vad D;k gS\ 

(1) 32 vad (2) 40 vad 

(3) 48 vad (4) buesa ls dksbZ ugha 
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179. The average age of man and his son is 28 years. Six 
years hence the ratio of their age becomes 12:5. What 
is the present age of his son? 

(1) 12 years 
(2) 14 years 
(3) 15 years 
(4) None of these 

179. ,d vkneh vkSj mlds iq= dh vkSlr vk;q 28 o’kZ gSA N% o’kZ 
i”pkr~ muds vk;q dk vuqikr 12:5 gksrk gSA mlds iq= dh orZeku 
vk;q D;k gS% 

(1) 12 o’kZ 
(2) 14 o’kZ 
(3) 15 o’kZ 
(4) buesa ls dksbZ ugha 

180. The average of the middle two rational numbers if 

 
9
5 ,

5
2 ,

3
1 ,

7
4  are arranged in ascending order is: 

(1) 
90
86  (2) 

45
43  

(3) 
90
43  (4) None of these 

180.  
9
5 ,

5
2 ,

3
1 ,

7
4

 la[;kvksa dks vkjksgh Øe esa O;ofLFkr djus ij] e/; dh 

nks ifjes; la[;kvksa dk vkSlr D;k gS% 

(1) 
90
86  (2) 

45
43  

(3) 
90
43  (4) buesa ls dksbZ ugha 

181. Sum of two numbers is equal to sum of square of 11 
and cube of 9. Larger number is (5)2 less than square 
of 25. What is the value of the sum of twice of 24% of 
the smaller number and half of the larger number? 

(1) 360 (2) 540 
(3) 420 (4) None of these 

181. nks la[;kvks dk ;ksx] 11 ds oxZ vkSj 9 ds ?ku ds ;ksx ds cjkcj gSA 
cM+h la[;k 25 ds oxZ ls (5)2 de gSA cM+h la[;k dk vk/kk vkSj 

NksVh la[;k ds 24% ds nks xquk ds ;ksx dk eku crkvks\ 

(1) 360 (2) 540 
(3) 420 (4) buesa ls dksbZ ugha 

182. A metal cube of edge 12 cm is melted and formed into 
three smaller cubes. If the edges of two smaller cubes 
are 6 cm and 8 cm, find the edge of the third smaller 
cube? 

(1) 8 cm (2) 10 cm 
(3) 12 cm (4) None of these 

182. ,d /kkfRod ?ku ftldk fljk 12 lseh- gS] dks xykdj 3 NksVs ?ku 
cuk, x,A ;fn nks NksVs ?kuksa dk fljk 6 lseh- vkSj 8 lseh- gS] rks 
rhljs NksVs ?ku dk fljk crkvks\ 

(1) 8 lseh- (2) 10 lseh- 
(3) 12 lseh- (4) buesa ls dksbZ ugha 

183. The area of a hexagon whose one side is 2 m is: 

(1) 3√3 m2 (2) 2√3 m2

(3) 6√3 m2 (4) 4√3 m2

183. ,d ‘kV~Hkqt dk {ks=Qy ftldk ,d fljk 2 ehVj gS mldk {ks=Qy 
crkvks% 

(1) 3√3 m2 (2) 2√3 m2

(3) 6√3 m2 (4) 4√3 m2

INSTRUCTIONS: (Questions Nos. 184 & 185) In these questions a piece of paper is folded and then cut as shown below. The 
dotted lines shown are the portion which have been folded. The curve arrow shows the directions of folding. And the number of 
scissors beneath the figure show the number of portions cut. From the given responses, indicate how it will appear when opened. 
The opening is in the same order as folding. 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 184 ,oa 185½ fuEufyf[kr ç”uksa esa dkxt ds VqdM+s dks eksM+dj dkVk x;k gS] tSlk fd uhps n”kkZ;k x;k gSA fcUnq js[kk,a eksM+s gq, Hkkx 
dks çnf”kZr djrh gSaA oØkRed rhj eqM+s Hkkx dh fn”kk dks n”kkZrk gSA fp= ds uhps nh xbZ dSafp;k¡ dVs gq, Hkkx dh la[;kvks dks n”kkZrh gSaA mÙkj fodYiksa esa 

ls ;s crk,a fd bl çfØ;k ds vuqlkj bls [kksyus ij ;g dSlk fn[ksxkA eksM+us ds Øekuqlkj gh [kksyus dk Øe gksxk 

184. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

 
   

     

184.        (1) (2) (3) (4) 

185. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

         

185.      (1) (2) (3) (4) 
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DIRECTIONS: (Question Nos. 186 to 188) Complete the Series in the following figures. 

funsZ”k ¼ç”u la[;k 186 ls 188½ fuEufyf[kr vkÑfr;ksa dh Js.kh dks iw.kZ djsaA 

186. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

 

  ?      

186.      (1) (2) (3) (4) 

187. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

  ?       

187.      (1) (2) (3) (4) 

188. Question figure ¼ç”u vkÑfr½ Answer figure ¼mÙkj vkÑfr½ 

   ?      

188.      (1) (2) (3) (4) 
 

DIRECTIONS: (Question No. 189 & 190) Study the following 
information carefully and answer the questions given below. 

Five persons are travelling in a train – A, B, C, D and E. A is the 
mother of C who is the wife of E. D is the brother of A and B is 
the husband A. 

189. How is B related to E ? 

(1) Father (2) Mother in law 
(3) Brother in law (4) Father in law 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 189 ,oa 190½ fuEufyf[kr lwpukvksa dks /;ku ls i<+sa 

,oa uhps fn;s x, ç”uksa ds mÙkj nsaA 

A, B, C, D ,oa E ik¡p O;fä ,d Vªsu esa ;k=k dj jgs gSaA ^A* ^C* dh 

ekrk gS tks fd E dh iRuh gSA ^D* ^A* dk HkkbZ gS ,oa ^B* ^A* dk ifr gS 

189. B dk E ls D;k lEcU/k gS\ 

(1) firk dk (2) lkl dk 
(3) lkyk dk (4) llqj dk 

190. How is D related to B? 

(1) Son 
(2) Cousin 
(3) Brother 
(4) Brother in law 

190. D dk B ls D;k lEcU/k gS\ 

(1) iq= dk 

(2) ppsjs dk 

(3) HkkbZ dk 

(4) lkyk dk 

DIRECTIONS: In the following number series only one number 
is wrong. If the wrong number is corrected, the series get 
established following a certain logic. Below the series a number 
is given followed by (a), (b), (c), (d), (e) and (f). You have to 
complete the series following the same logic as in the given 
series after correcting the wrong number. Now answer the 
following questions giving the correct values for the letter in the 
questions. 

191.         
4
2

)a(
14

)b(
18

)c(
46

)d(
82

)e(
176

)f(
338

What will come in place of (e) 
(1) 238 (2) 338 
(3) 218 (4) None of these 

funsZ”k% fuEufyf[kr la[;k Js.kh esa dsoy ,d la[;k xyr gSA ;fn xyr 

la[;k dks lgh dj fn;k tkrk gS rks Js.kh ,d fuf”pr rdZ dk vuqlj.k 

djrs gq, lgh gks tkrh gSA Js.kh ds uhps ,d la[;k ds i”pkr (a), (b), (c), 
(d), (e) ,oa (f) fn;k x;k gSA vkidks mlh rdZ dk vuqlj.k djrs gq, xyr 

la[;k dks lgh djds Js.kh dks iw.kZ djuk gSA fuEufyf[kr ç”u dk lgh mÙkj 

nsa ,oa ç”u esa fn;s x, v{kj ds LFkku ij lgh eku crk,aA 

191.        
4
2

)a(
14

)b(
18

)c(
46

)d(
82

)e(
176

)f(
338

(e) ds LFkku ij D;k vk;sxkA 

(1) 238 (2) 338 
(3) 218 (4) buesa ls dksbZ ugha 
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DIRECTIONS: (Question No. 192 to 195) Answer these 
questions on the basis of the information given below. 

i. In a five star hotel, where C.W.G. players are staying, 
there are 80 players (male & female). The ratio of 
females and males are 3:5 respectively. 

ii. The number of males and the number of females who 
can speak only Hindi is equal and each of which is 
40% of the total number of females 

iii. 10% of females can speak both the languages and 
58% of the males can speak only English. 

192. How many females can speak only English? 

(1) 12 (2) 29 
(3) 18 (4) 15 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 192 ls 195½ fuEufyf[kr ç”uksa dk mÙkj fuEu 

lwpukvksa ds vk/kkj ij nsaA 

i. ,d ik¡p flrkjk gksVy tgk¡ ij C.W.G. f[kykM+h :ds gq, gSa] 
f[kykfM+;ksa dh la[;k 80 gS ¼iq:’k ,oa efgyk½A efgykvksa ,oa 

iq:’kksa dk vuqikr 3:5 Øe”k% gSA 
ii. iq:’kksa dh la[;k ,oa efgykvksa dh la[;k tksfd fgUnh cksy ldrs 

gSa] cjkcj gSa ,oa çR;sd efgykvksa dh dqy la[;k dk 40% gSA 

iii. efgykvksa dh 10% la[;k nksuksa Hkk’kk,a cksy ldrh gSa ,oa 58% 

iq:’k dsoy vaxzsth cksy ldrs gSaA 

192. fdruh efgyk,a dsoy vaxzsth cksy ldrh gSa\ 

(1) 12 (2) 29 
(3) 18 (4) 15 

193. What percentage of all players (males & females 
together) can speak only Hindi? 

(1) 26 (2) 50 
(3) 30 (4) 60 

193. dqy f[kykfM+;ksa dk fdruk çfr”kr ¼iq:’k ,oa efgyk,a ,d lkFk½ dsoy 
fgUnh cksy ldrk gSa\ 

(1) 26 (2) 50 
(3) 30 (4) 60 

194. How many males can speak either only Hindi or only 
English: 

(1) 25 (2) 12 
(3) 41 (4) 82 

194. fdrus iq:’k dsoy ;k rks fgUnh ;k dsoy vaxzsth cksy ldrs gSa% 

(1) 25 (2) 12 
(3) 41 (4) 82 

195. In the Hotel the number of males and that of the 
females are in the respective ratio of 2:3. If the number 
of males is increased by 20% and that of females is 
increased by 10%. What will be the new ratio of 
number of males to that of females: 

(1) 14:5 (2) 5:8 
(3) 13:4 (4) None of these 

195. gksVy esa iq:’kksa dh la[;k ,oa efgykvksa dh la[;k dk Øfed vuqikr 

2:3 gSA ;fn iq:’kksa dh la[;k 20% c<+k nh tkrh gS ,oa efgykvksa 

dh la[;k 10% c<+k nh tkrh gS rks iq:’kksa ls efgykvksa dk u;k 

vuqikr D;k gksxk\ 

(1) 14:5 (2) 5:8 
(3) 13:4 (4) buesa ls dksbZ ugha 

DIRECTIONS: Two words are given in the following question 
with a blank in between. Select a word from the choices given 
which is most relevant to the two other words. 

196. NICE ( ____ ) PUNISH: 

(1) good (2) fine 
(3) clean (4) time 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”u esa nks “kCnksa ds e/; esa ,d LFkku fn;k x;k gSA 

fodYiksa esa ls ml “kCn dks pquas tks fn, gq, nks “kCnksa ds lokZf/kd çklafxd 

gksaA 

196. NICE ( ____ ) PUNISH% 

(1) good (2) fine 
(3) clean (4) time 

197. In a certain code language ‘bring the white board’ is 
written as ‘ka na di pa’ and ‘White and black board’ is 
written as ‘na di sa ra’. How is ‘the’ written in that code? 

(1) ka (2) pa 
(3) ka or pa (4) ra 

197. fdlh fuf”pr dksM Hkk’kk esa ^bring the white board* dks ^ka na 
di pa* ,oa ^white and black board* dks ^na di sa ra* fy[kk 
tkrk gS rks ^the* dks ml dksM esa dSls fy[kk tk;sxk\ 

(1) ka (2) pa 
(3) ka or pa (4) ra 

198. Five girls are sitting on a bench to be photographed. 
Sejal is to the left of Rashmi and to the right of Binni. 
Mamta is to the left of Rashmi. Ragini is between Rashmi 
and Mamta. Who is sitting immediately right to Ragini? 

(1) Rashmi  
(2) Mamta 
(3) Binni 
(4) Sejal 

198. ,d csUp ij cSBh 5 yM+fd;ksa dk QksVksxzkQ fy;k tkuk gSA lsty 
j”eh ds ck;sa rjQ ,oa fcéh ds nkfgus rjQ gSA eerk j”eh ds ck;ha 

rjQ cSBh gSA jkfxuh j”eh ,oa eerk Bhd e/; esa cSBh gSA jkfxuh ds 

Bhd nkfgus rjQ dkSu cSBk gS\ 

(1) j”eh 

(2) eerk 

(3) fcéh 

(4) lsty 
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DIRECTIONS: (Question No. 199 to 202) Study the following 
information carefully and answer the questions given below. 

R, S, T, U, V, W and X are seven employees of an organization. 
Three of them are in one Grade and two each in other two 
grades among A, B and C. Each of them earns different amount 
as salary. There are three ladies among them one each of each 
grade. ‘T’ and her husband only are in Grade B. ‘X’ earns the 
maximum and X is a man. He alongwith only ‘U’ are in grade A. 
‘U’ earns more than only ‘R’. ‘W’ is a lady. She and her friend ‘S’ 
are in grade C. ‘R’ is not in Grade C. ‘W’ earns less than ‘T’ but 
more than ‘S’.  ‘V’ earns less than ‘S’. 

199. Which of the following combinations of persons are in 
grade C? 

(1) WRV (2) WRX 
(3) WSV (4) Data inadequate 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 199 ls 202½ nh xbZ lwpuk dks /;kuiwoZd i<+s vkSj 

uhps fn;s x, ç”uksa dk mÙkj nsaA 

,d laLFkku esa R, S, T, U, V, W ,oa X lkr deZpkjh gSaA rhu Jsf.k;ksa A, 
B vkSj C esa] rhu ,d Js.kh ds gSa vkSj vU; 2 Jsf.k;ksa esa esa 2-2 gSaA muesa 
ls çR;sd dks osru dh jkf”k fHkUu&fHkUu çkIr gksrh gSA muesa ls rhu efgyk 

gSa vkSj çR;sd Js.kh esa ,d efgyk gSA dsoy T vkSj mldk ifr] ^B* Js.kh 
esa gSA X lcls T;knk dekrk gS tks fd ,d iq:’k gSA dsoy og vkSj ^U* 

Js.kh ^A* esa gSaA ^U* dsoy ^R* ls T;knk dekrk gSA ^W* ,d efgyk gS og 

vkSj mldk fe= ^S*] Js.kh ^C* esa gSA ^R*] Js.kh ^C* esa ugha gSA ^W*] T 
ls de dekrk gS ysfdu ^S* ls T;knkA ^V*] ^S* ls de dekrk gSA 

199. fuEufyf[kr esa ls fdu O;fä;ksa dk la;kstu ¼Combination½ Js.kh 
^C* dk gS\ 

(1) WRV (2) WRX 
(3) WSV (4) vi;kZIr vk¡dM+s 

200. Who earns less than only ‘X’? 

(1) U (2) T 
(3) S (4) None of these 

200. dkSu dsoy ^X* ls de dekrk gS\ 

(1) U (2) T 
(3) S (4) buesa ls dksbZ ugha 

201. How many of them earn more than ‘V’? 

(1) Two (2) Four 
(3) Three (4) Can’t be determined 

201. ^V* ls fdrus yksx vf/kd dekrs gSa\ 

(1) nks (2) pkj 

(3) rhu (4) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

202. The one who earns the least is in which grade? 

(1) B 
(2) A 
(3) C 
(4) Can’t be determined 

202. og tks lcls de dekrk gS] fdl Js.kh esa gS% 

(1) B 
(2) A 
(3) C 
(4) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

203. A train leaves Mumbai with half the number of women 
as men. At Bhopal ten men get down and five women 
get in. Now there are equal number of men and 
women. How many passengers boarded the train 
initially at Mumbai? 

(1) 50 (2) 56 
(3) 45 (4) None of these 

203. ,d jsyxkM+h] tks eqEcbZ ls pyrh gS] mlesa efgykvksa dh la[;k iq:’kksa 

dh la[;k dh vk/kh gSA Hkksiky esa 10 iq:’k mrj tkrs gSa vkSj 5 
efgyk,¡ p<+rh gSaA vc jsyxkM+h esa iq:’kksa ,oa efgykvksa dh la[;k 

leku gks tkrh gSA çkjEHk esa eqEcbZ ls pyrs le;] jsyxkM+h esa ;kf=;ksa 

dh la[;k fdruh Fkh\ 

(1) 50 (2) 56 
(3) 45 (4) buesa ls dksbZ ugha 

204. Ramesh is twice as old as Shyam but twice younger 
than Rajesh, Brijesh is half the age of Shyam but twice 
the age of Nagesh. Which two persons form the pair of 
oldest and youngest? 

(1) Ramesh and Brijesh 
(2) Rajesh and Shyam 
(3) Rajesh and Nagesh    
(4) Ramesh and Nagesh 

204. jes”k] “;ke ls nqxquk cM+k gS ysfdu jkts”k ls nqxquk NksVkA fczts”k 
“;ke dh mez dk vk/kk gS ysfdu ukxs”k dh vk;q dk nqxqukA dkSu&ls 

nks O;fä;ksa dk tksM+k] lcls cM+k ,oa lcls NksVs dk gS\ 

(1) jes”k ,oa fczts”k 

(2) jkts”k ,oa “;ke 

(3) jkts”k ,oa ukxs”k 

(4) jes”k ,oa ukxs”k 

205. If in a code language 'MUSIC' is written as 'XVQYW' 
and 'USAGE' is written as 'VQZIF', then how can 
'MAGIC' be written in that code: 

(1) X Z I W Y 
(2) X Z W I Y 
(3) X Z I Y W 
(4) X Z Y I W 

205. ;fn fdlh dksM Hkk"kk esa ^MUSIC* dks ^XVQYW* ,oa ^USAGE* 
dks ^VQZIF* fy[kk tkrk gS] rks mlh dksM Hkk"kk esa ^MAGIC* dks 

D;k fy[kk tk ldrk gS% 

(1) X Z I W Y 
(2) X Z W I Y 
(3) X Z I Y W 
(4) X Z Y I W 
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DIRECTIONS: (Question nos. 206 to 208) Read the following 
information and answer the questions given below. 

I. Six students A, B, C, D, E and F are ranked in 
descending order on the basis of their marks in two 
subjects Physics and Chemistry. 

II. E’s rank remains the same and he is between A and B 
in both subjects but A and B interchange positions. 

III. D ranks first in one subject and last in the other. 
IV. In Physics B’s rank is second and F’s rank is last. 
V. In Chemistry F’s rank is fifth. 

206. Whose performance is the poorest in Chemistry? 

(1) D (2) A 
(3) C (4) Data Inadequate 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 206 ls 208½ fuEufyf[kr lwpukvksa dks i<+s ,oa uhps 

fn;s x, ç”u dk mÙkj nsaA 

I. N% fo|kFkÊ A, B, C, D, E ,oa F nks fo’k;ksa HkkSfrd “kkL= ,oa 
jlk;u foKku esa vius vadks ds vk/kkj ij vojksgh Øe esa jSad 

fd;s tkrs gSaA 

II. E dk jSad nksuksa fo’k;ksa esa leku jgrk gS ,oa A ,oa B ds e/; esa 
jgrk gS ysfdu A ,oa B ijLij viuh jSad dh fLFkfr cny ysrs gSaA 

III. D ,d fo’k; esa çFke jSad j[krk gS ,oa nwljs esa vfUreA 

IV. HkkSfrd “kkL= esa B dk jSad nwljk gS ,oa F dk jSad vfUreA 

V. jlk;u “kkL= esa F dk jSad 5ok¡ gS 

206. jlk;u “kkL= esa lcls [kjkc çn”kZu fdldk gS\ 

(1) D (2) A 
(3) C (4) vi;kZIr vk¡dM+s 

207. Who got the first rank in chemistry? 

(1) A (2) C  
(3) F (4) Data Inadequate 

207. jlk;u “kkL= esa çFke jSad dkSu ik;k\ 

(1) A (2) C 
(3) F (4) vi;kZIr vk¡dM+s 

208. If the ranks of chemistry are given in ascending order, 
who will get the first rank? 

(1) E (2) B 
(3) D (4) None of these 

208. ;fn jlk;u “kkL= dk jSad vkjksgh Øe esa fn;k tkrk gS rks fdls çFke 

jSad feysxk\ 

(1) E (2) B 
(3) D (4) buesa ls dksbZ ugha 

DIRECTIONS: (Question No. 209 to 211) Study the following 
information and answer the questions given below it. 

A blacksmith has five iron articles M, N, O, P and Q each having 
a different weight. 

• M weighs twice as much as N. 
• N weighs four and a half times as much as O. 
• O weighs half as much as P. 
• P weighs half as much as Q. 
• Q weighs less than M but more than O. 

209. What of the following is the lightest in weight? 

(1) M (2) N 
(3) P (4) O    

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 209 ls 211½ fuEufyf[kr lwpukvksa dks i<+sa vkSj uhps 

fn;s x, ç”uksa dk mÙkj nsaA 

,d yksgkj ds ikl çR;sd fofHkUu Hkkj okyh ik¡p ykSg oLrq,a M, N, O, P 
,oa Q gSaA 

• M] N ds Hkkj dk nqxquk gSA 

• N] O ds Hkkj dk 4.5 xquk gSA 
• O] P ds Hkkj dk vk/kk gSA 

• P] Q ds Hkkj dk vk/kk gSA 

• Q] dk Hkkj M ls de gS ysfdu O ls vf/kd gSA 

209. dkSu Hkkj esa lcls gYdk gS\ 

(1) M (2) N 
(3) P (4) O    

210. Q is lighter in weight than which of the other two 
articles: 

(1) M, P (2) M, N    
(3) O, M (4) None of these 

210. Q dk Hkkj fdu nwljs nks oLrqvksa ls gYdk gS% 

(1) M, P (2) M, N    
(3) O, M (4) buesa ls dksbZ ugha 

211. Which of the following articles is the heaviest in 
weight? 

(1) N (2) O 
(3) M (4) Q 

211. fuEufyf[kr esa dkSu&lh oLrq lcls Hkkjh gSa\ 

(1) N (2) O 
(3) M (4) Q 

DIRECTIONS: Each face of a cube has a different colour. Its top 
face is painted BLACK. BLUE is between RED and YELLOW. 
GREEN is between BLACK and WHITE. WHITE is between 
YELLOW and RED. 

212. Which colour is opposite of GREEN: 

(1) Red (2) Blue 
(3) Black (4) Yellow 

funsZ”k% ,d ?ku dk çR;sd eq[kM+k fHké jax dk gSA bldk “kh’kZ eq[kM+k dkys 

jax ls jaxk x;k gSA yky vkSj ihys ds chp esa uhyk gSA dkys vkSj lQsn ds 

chp esa gjk gSA ihys vkSj yky ds chp esa lQsn gSA 

212. gjs ds foijhr dkSu&lk jax gS% 

(1) yky (2) uhyk 
(3) dkyk (4) ihyk 
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DIRECTIONS: (Question No. 213 & 214) study the following 
information and answer the given question– 

Point N is 10 metres to the south of M. Point O is 3 metres to the 
east of N. Point P is 5 metres to the south of O. Point Q is 6 
metres to the west of P. Point R is 10 metres to the north of Q. 
Point S is 6 metres to the east of R. Point T is 5 metres to the 
north of S. 

213. Which of the following represents the direction of 
point O with respect to point R? 

(1) South – West (2) South – East    
(3) North – East (4) North – West 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 213 ,oa 214½ fuEufyf[kr lwpukvksa dks /;kuiwoZd i<+sa 

vkSj fn, x;s ç”uksa dk mÙkj nsa& 

M ds nf{k.k dh vksj 10 ehVj ij fcUnq N gSA N ds iwoZ dh vksj 3 ehVj 
ij fcUnq O gSA O ds nf{k.k dh vksj 5 ehVj ij fcUnq P gSA P ds if”pe 
dh vksj 6 ehVj ij fcUnq Q gSA Q ds mÙkj dh vksj 10 ehVj ij fcUnq 
R gSA R ds iwoZ dh vksj 6 ehVj ij fcUnq S gSA S ds mÙkj dh vksj 5 
ehVj ij fcUnq T gSA 

213. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh fn”kk fcUnq R ds lkis{k fcUnq O dh fn”kk 

çnf”kZr djrh gS% 

(1) nf{k.k&if”pe (2) nf{k.k&iwoZ 
(3) mÙkj&iwoZ (4) mÙkj &if”pe 

214. How far and in which direction is point M from point T? 

(1) 3 metres – East (2) 5 metres – East 
(3) 3 metres – West (4) 5 metres – West 

214. fcUnq T ls fcUnq M fdl fn”kk esa vkSj fdruh nwjh ij gS\ 

(1) 3 ehVj&iwoZ (2) 5 ehVj&iwoZ 
(3) 3 ehVj&if”pe (4) 5 ehVj&if”pe 

215. If START = WALKA and BUDPI = XZFMQ, then what 
will be the code of STUPID: 

(1) MAZWQF (2) WAZMQF 
(3) WZAQMF (4) None of these 

215. ;fn START = WALKA ,oa BUDPI = XZFMQ] rks STUPID 

dk dksM D;k gksxk% 

(1) MAZWQF (2) WAZMQF 
(3) WZAQMF (4) buesa ls dksbZ ugha 

216. In a code where a numeral represents an alphabet the 
most likely code for the word ‘RECESS’ is: 

(1) 913155 (2) 723245 
(3) 865277 (4) 233300 

216. ,d dwV esa ftlesa ,d vad ,d o.kZ dks çnf”kZr djrk gS rks “kCn 

RECESS dks dSls çnf”kZr djsaxs% 

(1) 913155 (2) 723245 
(3) 865277 (4) 233300 

217. Three views of a cube following a particular motion are 
given below: 

 
What is the letter opposite to A? 
(1) M (2) P 
(3) B (4) H 

217. ?ku tks fd ,d fof”k’V xfr esa gSa muds rhu n`”; uhps fn;s x, gSa% 

 
A ds foijhr dkSu&lk v{kj gS\ 

(1) M (2) P 
(3) B (4) H 

218. Which figure represents the relationship between 
polygons, quadrilaterals and triangles? 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

218. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fp= cgqHkqt] prqHkqZt vkSj f=Hkqt ds 

lEcU/k dks n'kkZrk gS% 

(1)  (2)  

(3)  (4)  

219. Find the wrong number in the series. 

12, 237, 406, 527, 604, 657 
(1) 406 (2) 604    
(3) 657 (4) None of these 

219. J`a[kyk esa xyr la[;k igpkusaA 

12, 237, 406, 527, 604, 657 
(1) 406 (2) 604    
(3) 657 (4) buesa ls dksbZ ugha 

220. Select the choice that represents the given number the 
best. 

1 7 2 5 5 5 2: 
(1) N P N R R R S 
(2) A B C D E F F 
(3) N N P Q Q R S 
(4) A B C D D D C 

220. ml fodYi dks pqus tks nh gqbZ la[;k dk loZJs’B izfrfuf/kRo djrk 
gks% 

1 7 2 5 5 5 2: 
(1) N P N R R R S 
(2) A B C D E F F 
(3) N N P Q Q R S 
(4) A B C D D D C 
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DIRECTIONS: (Question no. 221 to 223) In the below diagram. 
The circle P represents Indians 
The circle Q represents literate persons 
The circle R represents honest persons 
ABCD represents wealthy persons 
GHFE represents politician  
Triangle AXB represents Non Resident persons 

 

221. Non resident Indian who are wealthy literate politician 
is represented by: 

(1) 4 (2) 7 
(3) 10 (4) 2 

funsZ”k% ¼ç”u l¡[;k 221 ls 223½ uhps fn;s x, js[kk fp= esa 
o`Ùk P çfrfuf/kRo djrk gS Hkkjrh; dk 
o`Ùk Q çfrfuf/kRo djrk gS f”kf{kr O;fä dk 

o`Ùk R çfrfuf/kRo djrk gS bZekunkj O;fä dk 

ABCD çnf”kZr djrk gS /kuh O;fä 

GHFE çnf”kZr djrk gS jkrfufrK 
f=Hkqt AXB çnf”kZr djrk gS vfuoklh O;fä 

 

221. vfuoklh Hkkjrh; jktfufrK tks f”kf{kr ,oa /kuh gS] dks çnf”kZr fd;k 

tkrk gS% 

(1) 4 (2) 7 
(3) 10 (4) 2 

222. Non resident Indian who are wealthy literate and 
honest politician is represented by: 

(1) 11 (2) 4 
(3) 6 (4) 5 

222. vfuoklh Hkkjrh; tks /kuh f”kf{kr ,oa bZekunkj jktuhfrK gSa] dks 

çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

(1) 11 (2) 4 
(3) 6 (4) 5 

223. Non resident non Indian wealthy persons are 
represented by the area: 

(1) 18 & 15 (2) 1 & 8 
(3) 19 & 20 (4) None of these 

223. vfuoklh xSj Hkkjrh; /kuh O;fä;ksa dk çfrfuf/kRo dkSu lk {ks= djrk 

gS% 

(1) 18 ,oa 15 (2) 1 ,oa 8 
(3) 19 ,oa 20 (4) buesa ls dksbZ ugha 

224. Number of students in different specialisations in an 
institute 

 
Number of students in specialisation II is what percent 
of the total number of students in the institute. 

(1) 
3
223  (2) 

3
123  

(3) 
3
122  (4) 20% 

224. ,d laLFkku ds fofHké fof”k’V fo’k;ksa esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k% 

 
fof”k’V fo’k;&II esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k laLFkku esa dqy fo|kfFkZ;ksa dh 
la[;k dk fdrus çfr”kr gSA 

(1) 
3
223  (2) 

3
123  

(3) 
3
122  (4) 20% 

225. Pick the odd one out. 

(1) Cube 
(2) Cone 
(3) Cylinder 
(4) Trapezium 

225. vlaxr dk pquko djsa% 

(1) ?ku 

(2) “kadq 

(3) csyukdkj 

(4) leyEc 
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DIRECTIONS: Study the information given in each of these 
question to answer them. 

Number of the voters registered and voted from different constituency. 
Constituency Number of voters in thousands 
 Registered Voted 

I 180 105 
II 250 150 
III 290 170 
IV 320 200 
V 200 110 

226. Which constituency had the lowest percentage of 
polling: 

(1) I 
(2) V 
(3) III 
(4) IV 

funs”k% uhps nh lwpukvksa dk v/;;u djsa ,oa bu ç”uksa dk mÙkj nsaA 

iathÑr ernkrkvksa dh la[;k ,oa fofHké ernku {ks=ksa esa fn;s x, erksa dh la[;k 

{ks= ernkrkvksa dh la[;k gtkjksa esa  

 iathÑr fn;s x, er 

I 180 105 
II 250 150 
III 290 170 
IV 320 200 
V 200 110 

226. fdl {ks= esa lcls de çfr”kr ernku gqvk% 

(1) I 
(2) V 
(3) III 
(4) IV 

DIRECTIONS: In the following question two statements are 
followed by two conclusions I & II. The two statements are to be 
considered to be true. Pick the choice as follows: 

A. If only conclusion I follows 
B. If only conclusion II follows 
C. If Both conclusion I & II follow 
D. If neither conclusion I nor II follow 

Statements: 
227. Some poets are goats. Some goats are tree: 

Conclusions: 
I. Some poets are trees 
II. Some trees are goats 
(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”u esa nks dFku ,oa mlds ckn nks fu’d’kZ I ,oa II fn;s 
x;s gSaA nksuksa dFkuksa dks lR; ekurs gq, vius mÙkj dk pquko fuEu izdkj ls 

djsaa 

A. ;fn dsoy fu’d’kZ I dk vuqlj.k gksrk gS 

B. ;fn dsoy fu’d’kZ II dk vuqlj.k gksrk gS  

C. ;fn fu’d’kZ I ,oa II nksuksa dk vuqlj.k gksrk gS 

D. ;fn u rks fu’d’kZ I ,oa u gh II dk vuqlj.k gksrk gS 

dFku% 

227. dqN dfo cdjh gSaA dqN cdjh isM+ gSa% 
fu’d’kZ% 

I. dqN dfo isM+ gSaA 

II. dqN isM+ cdjh gSaA 

(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

DIRECTIONS: In the following question is followed by two 
statements I and II. Select the choice as follows. 

A. If I alone is sufficient to answer the question 
B. If II alone is sufficient to answer the question 
C. If I and II are both required to answer the question 
D. If both I and II are insufficient to answer the question and 

more data is required 

228. Can Mohan be considered a successful mountaineer: 

I. Mohan has taken part in seven mountaineering 
expeditions in the last ten years 

II. The norm for a mountaineer to be considered 
successful is being a member of expeditions 4 to 5 
times in fifteen years 

(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”u ds i”pkr nks dFku I ,oa II fn, x, gSaA vki vius 

fodYi fuEu çdkj pqusaA 

A. ;fn I dsoy ç”uksÙkj ds fy, i;kZIr gS 
B. ;fn II dsoy ç”uksÙkj ds fy, i;kZIr gS 
C. ;fn I ,oa II nksuksa ç”uksÙkj ds fy, vko”;d gS 

D. ;fn nksuksa I ,oa II ç”uksÙkj ds fy, vi;kZIr gS ,oa T;knk 

vkdM+ks dh t:jr gS 

228. D;k eksgu dks ,d lQy ioZrkjksgh ekuk tk ldrk gS% 

I. eksgu us fiNys 10 o’kksZa esa lkr ioZrkjksg.k vfHk;kuksa esa Hkkx 

fy;k gS 

II. ioZrkjksgh ds lQy gksus dk ekin.M 15 o’kksZa esa 4 ls 5 
ioZrkjksg.k vfHk;kuksa esa lnL; gksuk gS 

(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

229. Which word cannot be made using the letters of the 
phrase ‘THE CHOICE IS OBVIOUS’: 
(1) Voice 
(2) Booster 
(3) Booth 
(4) Stoic 

229. dkSu lk “kCn fuEufyf[kr mfä ds v{kjksa dk ç;ksx djds ugha cuk;k 

tk ldrk ^THE CHOICE IS OBVIOUS*% 
(1) Voice 
(2) Booster 
(3) Booth 
(4) Stoic 
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DIRECTIONS: (Question No. 230 to 234) Study the following table carefully and answer the questions below 
funsZ”k% ¼ç”u la[;k 230 ls 234½ rkfydk dks /;kuiwoZd i<+sa ,oa uhps fn, x, ç”uksa ds mÙkj nsa& 

Production of main crops in India (in million ones) 
Hkkjr esa eq[; Qlyksa dk mRiknu ¼fefy;u Vu esa½ 

Crops ¼Qly½ 1991-92 1992-93 1993-94 1994-95 1995-96 1996-97 
Pulses ¼nkysa½ 20.5 22.4 24.6 23.5 27.8 28.8 
Oil seeds ¼frygu½ 32.4 34.6 40.8 42.4 46.8 52.4 
Rice ¼pkoy½ 80.5 86.4 88.2 92.6 94.2 90.8 
Sugarcane ¼xUuk½ 140.8 152.2 152.2 160.3 156.4 172.5 
Wheat ¼xsgw¡½ 130.2 138.4 146.8 141.6 152.2 158.4 
Coarse grain ¼vifj’Ñr vukt½ 45.6 52.8 60.4 62.4 58.2 62.8 
Total ¼;ksx½ 450.00 486.8 513.0 522.8 535.6 565.7 

 

230. Production of pulses in 1991–92 was approximately 
what percentage of the production of oil seeds in 
1993–94: 

(1) 50 (2) 199 
(3) 150 (4) 175 

230. 1991–92 esa nkyksa dk mRiknu 1993–94 esa frygu ds mRiknu dk 
yxHkx fdrus çfr”kr Fkk% 

(1) 50 (2) 199 
(3) 150 (4) 175 

231. Production of what type of crop was going to increase 
in each year in given years: 

(1) Rice (2) Pulses 
(3) Sugarcane (4) Oil seeds 

231. fn, x, o’kks± esa çR;sd o’kZ esa fdl Qly dk mRiknu çR;sd o’kZ c<+rk 
jgk% 

(1) pkoy (2) nky 
(3) xUuk (4) frygu 

232. What was the average production of wheat in the given 
years? 

(1) 144.60 millian tones (2) 155.73 millian tones 
(3) 130.73 millian tones (4) 136.60 millian tones 

232. fn, x, o’kks± esa xsgw¡ dk vkSlr mRiknu D;k Fkk\ 

(1) 144.60 fefy;u Vu (2) 155.73 fefy;u Vu 
(3) 130.73 fefy;u Vu (4) 136.60 fefy;u Vu 

233. Production of sugarcane was what percentage of the 
total crops produced in the year 1996–97: 

(1) 20.50 (2) 30.49 
(3) 35.52 (4) 36.52 

233. xUus dk mRiknu 1996–97 o’kZ esa dqy mRikfnr Qly dk fdruk 
çfr”kr Fkk\ 

(1) 20.50 (2) 30.49 
(3) 35.52 (4) 36.52 

234. Which crop has its actual production of one of the 
years exactly same as its average production in the 
given years. 

(1) Rice (2) Sugarcane 
(3) Wheat (4) Pulses 

234. fdl Qly dk blds fdlh ,d o’kZ dk mRiknu blds fn, x, o’kks± 
ds vkSlr mRiknu ds Bhd cjkcj Fkk% 

(1) pkoy (2) xUuk 
(3) xsgw¡ (4) nkysa 

235. Pick the choice diagram that best represents the 
following relationship: 
Insat 1B, Satellites, Insat 1C, Aircraft, Metsat. 

A.  B.  

C.  D.  

(1) A 

(2) B 
(3) C 
(4) D 

235. ml js[kkfp= dks pqus tks fuEufyf[kr lEcU/k dks mfpr :i esa n”kkZrk 
gS% 

bulSV 1ch] mixzg] bulSV 1lh] ,;jØk¶V] esVlSV 

A.  B.  

C.  D.  

(1) A 

(2) B 
(3) C 
(4) D 
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DIRECTIONS: In the following question, a question is posed 
which is followed by two statements, I and II. Select the choice 
as follows. 

A. If I alone is sufficient to answer the question 
B. If II alone is sufficient to answer the question 
C. If I and II both are required to answer the question 
D. If I and II together are insufficient and more data is 

needed to answer the question 

236. Are the meteorological predictions totally unreliable: 

I. There was drought this year in many regions against a 
normal rainfall forecast 

II. During the past 100 years, there has been a 37% 
success rate of forecasts for rainfall average in the 
country during a year 

(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”u esa ,d ç”u ds i”pkr nks dFku I ,oa II fn, x, 
gSaA vki vius mÙkj dk pquko fuEu çdkj djsaA 

A. ;fn I dsoy ç”uksÙkj ds fy, i;kZIr gS 
B. ;fn II dsoy ç”uksÙkj ds fy, i;kZIr gS 
C. ;fn I ,oa II nksuksa ç”uksÙkj ds fy, vko”;d gS 

D. ;fn I ,oa II nksuksa bdðs ç”uksÙkj ds fy, vi;kZIr gSa ,oa 

ç”uksaÙkj ds fy, T;knk vkdM+ks dh vko”;drk gSA 

236. D;k ekSle foHkkx dh Hkfo’;okf.k;k¡ iw.kZr% vfo”oluh; gksrh gSa% 

I. dbZ {¨=ksa esa bl o’kZ lw[kk jgk tc fd blds foijhr lkekU; o’kkZ 

dh Hkfo’;ok.kh Fkh 

II. fiNys 100 o’kksZa ds nkSjku] ns”k esa ,d o’kZ ds nkSjku vkSlr o’kkZ 

dh Hkfo’;ok.kh dh lQyrk nj 37% jgh gS 

(1) A 
(2) B 
(3) C 
(4) D 

DIRECTIONS: In the following question, a statement is followed 
by two possible implication/assumptions within the statement. 
Pick up the answer choice as follows. 

A. Only I is an assumption 
B. Only II is an assumption 
C. Both I and II are assumptions 
D. Neither I nor II are assumption 

237. Gandhiji wanted to use the latent energies of the rural 
unemployed to be properly utilized: 

I. There are unemployed in the villages 
II. Gandhiji was a reformer 

(1) A 
(2) B 
(3) C 
(4) D 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”uksa esa ,d dFku ds i”pkr nks laHkkfor 

ekU;rk,a@vfHkçk; fn;s x, gSaA vki vius mÙkj fodYi dk pquko bl çdkj 

djsaA 

A. ;fn dsoy I ,d ekU;rk gS 
B. ;fn dsoy II ,d ekU;rk gS 
C. nksuksa I ,oa II ekU;rk,a gSa 
D. u rks I ,oa u gh  II ,d ekU;rk gS 

237. xk¡/khth xzkeh.k csjkstxkjksa dh vO;ä ÅtkZ dk ç;ksx mfpr <ax ls 

djuk pkgrs Fks% 

I. xk¡o esa csjkstxkj gksrs gSa 

II. xk¡/khth ,d lekt lq/kkjd Fks 
(1) A 
(2) B 
(3) C 
(4) D 

DIRECTIONS: An Argument is followed by two statements. Pick 
a choice as follows. 

A. If statement I strengthen the argument 
B. If statement II strengthen the argument 
C. If statement I and II both strengthen the argument 
D. Neither I nor II strengthen the argument 

238. According to Medical Researchers malnutrition and 
lowered intelligence have shown a positive linkage. 
Trials on animals give such indication and it is also 
true for humans: 

I. Statistics show that countries with self sufficiency in 
food have higher intelligence level 

II. Trials on animal can be correlated to human beings 

(1) A 
(2) B 
(3) C 
(4) D 

funsZ”k% nks dFkuksa ds i”pkr ,d rdZ fn;k x;k gSA vki vius mÙkj fuEu 

çdkj pqusaA 

A. ;fn dsoy dFku I rdZ dks n`<+ djrk gS 
B. ;fn dsoy dFku II rdZ dks n`<+ djrk gS 
C. nksuksa dFku I ,oa II rdZ dks n`<+ djrs gSSa 
D. u rks dFku I ,oa u gh  II rdZ dks n`<+ djrk gS 

238. vk;qfoZKku “k¨/kdrkZvksa ds vuqlkj dqiks’k.k ,oa de cqf) esa ,d 

ldkjkRed lEcU/k gSA tkuojksa ij fd;s x, ç;ksx ,slk n”kkZrs gSa tks 

euq’; tkfr ij Hkh lgh gSa% 

I. vk¡dM+s crkrs gSa fd [kk|kuksa esa LokoyEcu ikus okys ns”k ds yksxksa 

esa cqf)eÙkk Lrj T;knk gS 
II. tkuojksa ij fd, x, ç;ksx dk ekuo tkfr ls lglEcU/k gS 

(1) A 
(2) B 
(3) C 
(4) D 
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DIRECTIONS: (Question No. 239 to 243) The following questions 
are to be answered on the basis of the table given below. 

Category of 
Personnel 

Number of 
staff in 2005 

Number of 
staff in 2009 

Data entry operator 18 25 
Data Base controller 5 8 
Programmers 21 36 
System Analysts 15 31 
Manager (IT) 3 3 
Supervisor 18 32 

Total 80 135 

239. If pie charts were to be drawn for the different 
categories of personnel, what would be the angle 
subtended by the supervisor for the year 2005? 

(1) 30° (2) 67½ ° 
(3) 45° (4) 81° 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 239 ls 243½ fuEufyf[kr rkfydk ds vk/kkj ij ç”uksa 

ds mÙkj fn;s tkus gSaA 

dkfeZdksa dh Js.kh 
2005 esa deZpkfj;ksa 

dh la[;k 

2009 esa deZpkfj;ksa 
dh la[;k 

MkVk ,UVªh vkWijsVj 18 25 
MkVk csl dUVªksyj 5 8 
çksxzkej 21 36 
flLVe ,ukfyLV 15 31 
çcU/kd ¼vkbZ-Vh-½ 3 3 
lqijokbZtj 18 32 

dqy 80 135 

239. ;fn fofHkUu dkfeZdksa dh Js.kh ds fy;s ikbZ pkVZ [khapk tkuk gS rks o’kZ 
2005 ds fy;s lqijokbZtj ds fy;s [khapk x;k vUrfjr dks.k gksxk\ 

(1) 30° (2) 67½ ° 
(3) 45° (4) 81° 

240. For the programmers, what is the sector angle for the 
year 2009: 

(1) 96° (2) 8° 
(3) 83° (4) 32° 

240. çksxzkej ds fy;s 2009 esa lsDVj dks.k D;k gksxk\ 

(1) 96° (2) 8° 
(3) 83° (4) 32° 

241. What is the percentage increase in number of staff in 
2009 as compared to 2005: 

(1) 68.75 (2) 60.75 
(3) 65.75 (4) None of these 

241. 2005 dh rqyuk esa 2009 esa deZpkfj;ksa dh la[;k esa fdrus çfr”kr 
dh o`f) gqbZ gS% 

(1) 68.75 (2) 60.75 
(3) 65.75 (4) buesa ls dksbZ ugha 

242. In the pie chart for 2005, what is the sector angle to 
represent one person? 

(1) 3° (2) 4° 
(3) 5° (4) 4½° 

242. 2005 ds ikbZ pkVZ esa] ,d O;fä dks çnf”kZr djus ds fy;s lsDVj 

dks.k D;k gS% 

(1) 3° (2) 4° 
(3) 5° (4) 4½° 

243. The number of categories for which the sector angle 
has decreased in 2009 compared to 2005 is: 

(1) 3 (2) 4 
(3) 5 (4) 6 

243. 2005 dh rqyuk esa 2009 esa lsDVj dks.k esa fdrus Js.kh dh la[;k 
esa deh gqbZ gS% 

(1) 3 (2) 4 
(3) 5 (4) 6 

DIRECTIONS: A statements is followed by two conclusions I & 
II. Select the choice as follows. 

A. If only conclusion I follows 
B. If only conclusion II follows 
C. If both conclusion I & II follow 
D. If neither conclusion I, nor II follows 

244. War is not the only solution for the settlement of 
disputes between countries. In fact war can only be 
the last resort: 

Conclusions: 
I. There are many ways to solve disputes between 

countries 
II. War is to be undertaken if all else fails 

(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

funsZ”k% ,d dFku ds i”pkr nks fu’d’kZ I ,oa II fn, x, gSaA fodYiksa dk 
p;u fuEu çdkj djsaA 

A. ;fn dsoy fu’d’kZ I dk vuqlj.k gksrk gS 

B. ;fn dsoy fu’d’kZ II dk vuqlj.k gksrk gS 

C. nksuksa fu’d’kZ I ,oa II dk vuqlj.k gksrk gS 

D. u rks fu’d’kZ I ,oa u gh  II dk vuqlj.k gksrk gSS 

244. ns”kksa ds chp esa fookn fucVkus ds fy, ;q) gh dsoy ,d lek/kku 

ugha gSA okLro esa ;q) dsoy vfUre fodYi gh gks ldrk gS% 

fu’d’kZ% 
I. ns”kksa ds e/; fookn lqy>kus ds cgqr ls jkLrs gSa 
II. ;q) rHkh gksuk pkfg, tc vU; jkLrs vlQy gks tkrs gSa 
(1) A 
(2) B 
(3) C 
(4) D 
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DIRECTIONS: In the following question two statements are 
followed by two possible inferences. Point out which of the 
following answer choice applies. Assume statements to be 
correct even if they very from facts. 

A. Only inference I follows 
B. Only inference II follows 
C. Both inferences I and II follow 
D. Neither inferences I nor II follow 

245. All fish are tortoise, no tortoise is a crocodile: 

I. No crocodile is a fish  
II. No fish is a crocodile 
(1) A (2) B (3) C (4) D 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”u esa ,d dFku ds ckn nks fu’d’kZ fn;s x, gSaA 

fuEufyf[kr esa ls lgh mÙkj pquko dks bafxr djsaA dFkuksa dks lgh ekus ;|fi 

og rF;ksa ls ijs gSaA 

A. ;fn dsoy fu’d’kZ I dk vuqlj.k gksrk gS 

B. ;fn dsoy fu’d’kZ II dk vuqlj.k gksrk gS 

C. nksuksa fu’d’kksZa I ,oa II dk vuqlj.k gksrk gS 

D. u rks fu’d’kZ I ,oa u gh  II dk vuqlj.k gksrk gSS 

245. lkjh eNfy;k¡ dNqvk gSa] dksbZ dNqvk exjePN ugha% 

I. dksbZ Hkh exjePN eNyh ugha gS 

II. dksbZ Hkh eNyh exjePN ugha gS 
(1) A (2) B 
(3) C (4) D 

DIRECTIONS: (Question No. 246 to 250)  

Production of Wheat (Lakh Tonnes) 

 

246. In which of the following year did the production of 
wheat increase in all states as compared to just 
previous year? 

(1) 2011 (2) 2013 
(3) 2010 (4) 2012 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 246 ls 250½  

xsgw¡ dk mRiknu ¼yk[k Vu esa½ 

 

246. fuEufyf[kr esa ls fdl o’kZ esa xsgw¡ dk mRiknu lHkh jkT;ksa esa Bhd 
igys xr o’kZ dh rqyuk esa c<+k\ 

(1) 2011 (2) 2013 
(3) 2010 (4) 2012 

247. What is the percentage rise in wheat production in 
Haryana in 2011 over the previous year? 

(1) 25% (2) 20% 
(3) 50% (4) None of these 

247. xr o’kZ dh rqyuk esa 2011 esa gfj;k.kk esa xsgw¡ ds mRiknu esa fdrus 
çfr”kr dh o`f) gqbZ\ 

(1) 25% (2) 20% 
(3) 50% (4) buesa ls dksbZ ugha 

248. What is the average production of wheat for five years 
taking all states together: (in lakh tons) 

(1) 22.75 (2) 27.50 
(3) 24.50 (4) 21.00 

248. ik¡p o’kks± dk xsgw¡ dk vkSlr mRiknu lHkh jkT;ksa dks feykdj fdruk 

gS% ¼yk[k Vu esa½ 

(1) 22.75 (2) 27.50 
(3) 24.50 (4) 21.00 

249. Which state has observed 50% fall in production of 
wheat in one of the years: 

(1) Gujarat (2) Uttar Pradesh 
(3) Punjab (4) Haryana 

249. fdl jkT; us xsgw¡ ds mRiknu esa 50% dh fxjkoV dk voyksdu fdlh 

,d o’kZ esa fd;k% 

(1) xqtjkr (2) mÙkj&çns”k 
(3) iatkc (4) gfj;k.kk 

250. For which of the following years is the production closest 
to average yearly production for the entire period? 

(1) 2010 (2) 2011 
(3) 2012 (4) 2013 

250. lEiw.kZ dky esa vkSlr okf’kZd mRiknu fdl o’kZ ds mRiknu ds yxHkx 

lokZf/kd fudV Fkk\ 

(1) 2010 (2) 2011 
(3) 2012 (4) 2013 

 

 FCNX5 [ A–32 ]

cli
ck

4p
df.

co
m




